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A debreceni vásár alkalmából

KOLOZSVÁR, november 26. A vármegyeháza a belügyminisztériumtól a következő táviratot kapta; . ,
A miniszterelnökség rendelete értelmében a belügyminisztérium az erdélyi lakosoknak a debreceni vásárra történő lá

togatásával kapcsolatban a következőket rendeltei:
Erdély lakosai számára megengedik a határ átlépését névreszóló engedéllyel*  melyet az illetékes rendőrségek és 

kveszturák adnak ki. Ezek az engedélyei: 8 napig érvényesek a látogatók, 30 napig a kiállításon résztvevők számára.
Személy gépkocsik és teherautók csak a vármegye főispánt hivatalának-külön engedélyével léphetik át a határt.
Semmiféle árut nem lehet átvinni, csak azokat, amelyeket a kereskedelmi és iparkamara engedéyezett, mint kiállítási 

anyagot. . . . . ,
A rendelet szerint katonák és állami tisztviselők a vásáron nem vehetitek részt. Nem vehetnek részt továbbá azok 

sem, akiket mint fasisztákat és sovinisztákat ismernek. ;
A résztvevőket és látogatókat kötelezik, hogy a visszatéréskor az engedélyeket kibocsátó hatóságoknak a vásár pe

csétjét bemutassák. A rendőrkveszturák és rendőr főnökségek felelősek a rendelet végrehajtásáért, különösképpen a kivé
telekre vonatkozó rendelkezések szigorú végrehajtásáért.

A belügyminiszter e rendelete lehe tővé teszi az erdélyieknek azt, hogy — mint azt Groza Péter miniszterelnök a 
Magyar Népi Szövetség marosvásárhelyi kongresszusán megígérte — magyarországi rokonaikat és ismerőseiket meglátogat
hassák.

Négyszázn^gyvenhárom rnaeyar tanár besorolását közli 
a mugyar tá r kerületi főigazgatóság

KOLOZSVÁR, november 26. A kolozsvári Magyar Tankerületi Főigazgatóság hétfőn délután adta közre a közoktatás: 
ügyi minisztérium középiskolai besorolóbizottságnak első névjegyzékét az Északerdély területén besorolt magyar középisko 
lai tanárokról. A névjegyzék 205 kolozsvári és 238 vidéki tanárt sorol fel. A besorolt kolozsvári tanárok .névjegyzéket 
holnapi számában közli a Világosság. '

4 SxovjétUniő készséggel ■ működik közre 
as Egyesült IVémsetek 8servesetébén

LONDON, november 26. ' (Rador) Az 
Egyesült Nemzetek elökészitőbizottságá- 
nak végrehajtó albizottsága a késő éjjeli 
órákig, ülésezett. A csehszlovák kiküldött 
felhívta a figyelmet arra, hogy egyes 
amerikai lapok szerint a végrehajtó albi
zottság kebelében ellentétek mutatkoz
nak, holott a felmerüt kérdések 90 száza
lékában teljes egyetértésre jutottak. Jól 
megszervezett összekötő szervre van szük
ség a sajtó és az albizottság között.

Az előkészítő albizottság elsősorban a 
közgyűlés működési alapszabályaival és a 
biztonsági tanács felállításával foglalko- 
'nk.„- ■ '

A moszkvai rádió tegnap este annak 
szükségességét hangoztatta*  hogy a Há
rom Nagy együttműködjék az Egyesült 
Nemzetek kebelében és a Szovjetunió 
közreműködési készségét hangoztatta.

A sxov let hatóságok 
nem avatkoxnak 
Perxsia belügyeibe

WASHINGTON, - november 26. Washing
toni körökben úgy tudják, hogy az ameri
kai külügyminiszter felkérte a szovjet kor
mányt, tájékoztassa az amerikai felelős kö
röket a Vörös Hadsereg ténykedéseiről 
Eszakperzsiálian, beleértve Asszerbejdzsán 
tartományt Is, tekintettel arra a megállapo
dásra, amely Iránra vonatkozólag a három 
nagyhatalom kiiz.ött még a megszálláskor 
létrejött.

B.vrnes amerikai külügyminiszter kihall-d 
fatáson foglalta Husszein Allah washing
toni perzsa nagykövetet, akivel közölte a 
Moszkvának elküldött jegyzék tartalmát, 
á jegyzéket különben az elmúlt hét pénte
ken juttatták el a szovjet fővárosba.

MOSZKVA., november 26. A moszkvai 
ta.dló megjegyzéseket, fiizott az asszerbejd- 
zi ánl helyzethez, kleméivé, hogy'ír szovjet 
hatóságok soha nem akartak és nem is 
■ikarnak beleavaikozni Perzsia belügyeibe. 
Egyes iráni reakción körök külföldről’ ka- 
F>’*t  utasításokhoz híven igyekeznek a.zt a 
látszatot, kcl'.’-nl, hogy a. Szovjetunió politi- 
-íája Iránban imperialista politika.

febrlszh-n valamennyi párt kiküldöttei 
tanácskozásra ültele össze és azt az egy- 
ha.r.gu határozatot hozták, hogy küzdenek I 
Asszcrbojdztón tartomány függetlenségéért. 

Ezt a határozatot közölték a teheráni kor
mánnyal, valamint a Szovjetunió, az Egye
sült Államok, Anglia, Franciaország és Kí
na kormányával is.

Ax ausxtriai válasxtások
eredménye

BECS, november 26. November 25-én, 
vasárnap tartatták meg Ausztriában, a vá
lasztásokat. Minden 21-ik életévét betöltött, 
osztrák férfi és nő jogosult volt a szava
zásra, hacsak nem minősítették nácinak. A 
választások eredményei a következők: A 
katolikus pártra 1,275.000, a s 
pártra 1,024.000, a kommunista pártra pe-

Ax olasz kormányválság megoldása a kommunistáktól függ

szocialista I 
pártra pe- I

ROMA, november 26. Az olasz kormány
válság még nem oldódott meg. Római kö
rökben Orlando volt miniszterelnököt emle
getik a koalíciós kormány elnökjelöltje
ként. A legtöbb párt hajlandó lenne ebbe 
beleegyezni és minden a kommunisták

Ax angol konimunisíák Bevitt eltávolítását követelik
LONDON, november 26. (Rádió) Az An

gol Kommunista Párt vasárnapi gyűlésén 
Bevin angol külügyminiszter eltávolítását 
követelték. Elitélték az angol kormánynak 
Görögországgal, Spanyolországgal, a Szov
jetunióval, az uj délkeleteurópai nepkor-

índokotásnl Citdushvákia megtámadására t

Hitler és csatlósai a prágai német 
nagykövet mvggyilkolását tervezték
NÜRNBERG, november 26. (Rador) A 

náci háborús főbünösök perének tegnapi 
tárgyalásán az elnök figyelmeztette a védel
met ellátó ügyvédeket, hogy csak írásban 
benyújtót.; kélé-t-ikel v-Jm|i tudomás» . Ez 
vonatkozott Göring védőjének arra a kéré
sére is, hogy hallgassák 
dóst.

Bejelentették, hogy a 
hazugságvizsgáló géppel

Rudenko tábornok, szovjet hadbíró tegnap 
vett részt clsölzben a tárgyaláson. Megfi
gyelői minőségben Jelen volt Vislnszki szov
jet külügyi nAoWztoHbcjrcttos ja. 

ki Lindbergh ezre*

nácik vallomásait 
fogják ellenőrizni.

dig 201.000 szavazatot adtaik le. - Tizenhat 
mandátum sorsa még nem dőlt el, a többi 
mandátumok megoszlása a következő: a 
katolikusok 76, a szocialistáik 70 s a kom
munisták 3 mandátumot kaptak.

A bécsi községi választások eredménye a 
következő: a szocialista párt 59, a katoli
kus, párt 35, a kommunista párt pedig 6 
mandátummal rendelkezik.

A moszkvai rádió helyszíni tudó.sitást kö
zölt az ausztriai választásokról. A tudósítás 
szerint az osztrák nép hatalmas tömegek
ben járult az urnák elé és különösen a bécsi 
munkásnegyedekben volt nagy a szavazók 
száma.

magatartásától függ.
UmbeTto olasz trónörökös hétfőn délelőtt 

folytatta tanácskozásait az olasz politikusok
kal és többek között fogadta Badoglio veit 
miniszterelnököt is.

mányokkal és a gyarmati államotokat szem
ben folytatott politikáját, leszegezve, hogy 
az uj külügyminiszter politikája egyenes 
folytatását jelenti a konzervativpárfl kor
mány politikájának. Ez pétiig erősen ve
szélyezteti az ország békéjét és újjáépítését.

Az amerikai ügyészek iámért ették a ná
cik Csehszlovákia lerombolására készített 
terveit. M/g 1937-ben Hitler megbeszélést 
tartott erre.vonaf.kozóiin Göringge), Itaedcr 
tengernaggyal és von NetiraUi diplomatával, 
akik előtt kifejtette, hogy bevonja a német 
élettérbe Csehszlovákiát.

A kővetkező év tavaszán már elhatároz
ták, hogy olyan légkört teremtenek, amely 
indokolttá tenné Csehszlovákia megtámadá
sát. Erre a célra a prágni német nagykövet 
meggyilkolását vették tervbe.

Sxerda
Il.évf., 2$9. sx<
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Szakembereket a székíi 
hegyek megnyitására!

Irtat BÁNYAI JÁNOS 
geológus-mérnök

A. MNSz kezdeményezésére Ud
varhelyt létesített Székelyföldi Bá
nyakutató Intézet vezető szakembe
rének írását abból az alkalomból

- közöljük, hogy a nagyhlvatásu in
tézet kolozsvári munkabizottsága 
a mai napon tartja első szűkülését 
a Bolyai-E gyetem, központi épüle
tében.

Lapjaink állandóan tele vannak kincses 
földünk kihasználásának terveivel. A szak
szerű felkutatásokkal azonban baj van. Úgy 
vagyunk ezzel is, mint a falusi ember a ku- 
ruzslóval. A bányakutatások ügye is leg- 
többnyíre előképzés nélküli, jószándéku s 
legtöbbször szenvedéllyel dolgozó laikusok, 
kezébe van letéve, pedig,- ha a testünk belső 
bajainál nem igyekszünk egy akármilyen 
bicskát kezelő emberre rábízni az operáció 
műveletét, igy a földünk belsejének látha
tatlan anyagait is csak az arra rákészült 
van hivatva felkutatni.

Tehát foglalkoznunk kell a földkutatások- 
kai foglalkozók szakkiképzésének kérdésével. 
A sokoldalú tudást, rátermettséget s kitar
tást megkívánó munkakör betöltője, a geo
lógus, még mindig a nagy ritkaságok közzé 
tartozik mindenütt s méginkább itt nálunk 
Erdélyben, holott Erdély terület® a bányász
kodásnak igazán klasszikus hazája már az 
őskortól kezdve. Végtelen csodálatos, hogy a 
ma mindenütt papirost követelő világban 
csak a geológus igen fontos munkakörét be
töltő személyt hagyja érintetlenül e kivá
nalom s igy igen sokszor . éppen árrá nem 
illetékesek előtt marad teljesen szabad ha- 
rácsterületté a kutatási téri -

Manapság a földtani és ásványtani Inté
zetek • szakembereit nevezik hivatalból geo
lógusnak, vagy a nagyobb vállalatok .tarta
nak maguknak ilyen címen geológiai isme
retekkel rendelkező szakembert. . Egyetlen 
egy eset sincs, amikor valamely állás betöl
tését valaki geológusi diplomája alapján 
nyerte volna el. '

Erdély földjének okszerű kihasználása 
azonban egyenesen megköveteli, hogy a 
szakemberképzést ne a véletlenre bízzuk! 
Ha már minden magasabb foglalkozási ág’ 
művelője számára hivatalos tanrendszerrel 
dolgozó egyetemi tanfolyamok elvégzése 
van előírva, amelynek a végén diploma
nyerésre való vizsgálat van szokásban, ilyen
formán kell ezt, az egyénre és a közre oly 
nagyfontosságu geológusképzést is megszer
vezni!

Itt kell megjegyeznünk, hogy a hánya
mérnöki kiképzés nem pótolja az olyannyira 
hiányzó geológusképzést. A bányamérnökök 
szakképzettségének tengelye ugyanis az 
építkezés: a bányatervezés, a bányanyitás, a 
bányavezetés, de semmiképpen nem a föld
tani kutatás, a feltárandó bányák anyagá
nak megkeresése.

Régente, amíg a közgazdasági életünk s 
a kutatásokkal foglalkozó intézeteink szak
ember igényelését az az egy pár áldozatos 
s lelkesedést eláruló, erre a szerepre hiva
tást is érző kielégíthette, nem érezte senki 
szükségét a külön geológusképzésnek. Ma
napság, amikor Erdély s főleg a Székelyföld, 
boldogulása attól függ, hogy természetadfa 
kincseinket mennyire tudjuk értékesíteni, 
bizony ttrődnünk kell azzal, hogy az amúgy 
Is sok költséget igényelő kutatások képzett 
szakemberek kezébe legyenek letéve.

A közéleti alkotásoknak sok olyan rész- 
Ietc van, ahol a földet jobban ismerő geoló
gus tapasztalatára, tudására van szükség. 
Kengetcg olyan vállalkozás viu», nhol a föld 
nicgliolygnlása feltétlen szüksége». Azt is 
tinijük, hogy az ilyen esetekben utólag 
mennyi bajt okozott az előre nem látás. Ma 
luár az állam s más nem hivatalon szőriek 
Is egyre-másm igényelik a föQkntnfó szak- 
einla-r-tudását.

Nem kell csodálkozni, h.i >*r  Ilyen 
kérdések megoldásúban Is hozz/iért/ilje 
van szükség. Még szinte a szemünk előtt 
van az állatorvosi gárda kialakulása, mert 
ezt az úllntt» nyésztésfink országos érdek*-  
tette, szükségessé. Napjainkban történt, gon
doskodó*  arról Is, hogy a mind Joblian, ve
szedelmesebben fellépő növényi bct<’g"»égAv 
leküzdésére azorvcztcssék meg n növény- 
yédclml hivatal. (Ugyan egyelőre, komlku-
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san hatna, ha az állatorvosi elnevezés min
tájára növényorvosnak hívnák ezt a hatás
kört betöltő személyt!) Gondoskodnunk kell 
végre a régen érzett geológusi munkakör 
megszervezéséről is.

-Jóst, amikor Kolozsváron mindkét egye
tem, magyar és román nyelvvel, megalapo
zás alatt áll, nagyon könnyű volna — talán 
a közgazdasági fakultás keretében — be
illeszteni a geolágusmérnök-képzést Is. Egy 
jól összeválogatott tantere- minden Igényére 
meg lehetne találni a megfelelő katedrát 
anélkül, hogy külön kiadással járó speciális 
intézetet kellene felállítani. A tanulmányok 
ÍJözéppontját a természetrajzista tanárjelöl*  
ek számára előirt előadások képeznék, bi

zonyos részletek, így természetesen a peda
gógiai s más, a tanárképzéshez szllKséges 
általános irányú tárgyak elhagyásával. Vi
szont ezek ellenében földmérési, térkép
készítői kollégiumokat kellene felvenni. (A 
földrajzi tanszéken a topográfiai térképeit 
olvasása s készítése, kiegészítve esetleg a 
közgazdasági fakultáson a kultúrmérnöki 
tanulmányokkal!) -

Az állat- és növénytanból csak a rend
szertanok volnának fontosait a paleontoló
giái tanulmányok megalapozásához. Az 
ásványtannál az ásványkémia szükséges. A 
geológia főbb szakcsoportjai, petrografia fs 
Őslénytan volnának igazán a középpontjai a 
tanulmányoknak.

. Mindezekhez igen célszerű lenne a kuta
tásokban újabban gyakrabban alkalmazott 
geofizikai (fizikai intézetben!) módszerek
kel ’ megismerkednie a Jelölteknek, hiszen 
ezelmek gyakori alkalmazása ina már igen 
sok szakembernek ad foglalkozást.

Hisszük, hogy az egyetemszervezéssel 
foglalkozó körök megtalálják a módját e 
vitális kérdésünk megoldására. Nem liatal- 
mas költségvetési tételek előtereíatésének 
nagy gondjáról van szó, hanem tisztán csak 
szervezési kérdéssé egyszeiTisitődik le az 
ügy*  s mégis egy példátadó, nagyszerű alko
tás lesz munkájuk eredménye, amely egy 
régen érzett hiányunkat viszi a beteljesedés 
felé!

Móricz Zsigmond Csikósát adják elő 
karácsonyra a kolozsvári székelyek 

Helyiséget a székely ifjúságnak I
KOLOZSVÁR, november 26. Citeraszó r'ra készülnek., _ __________ ______

csalt fel a székely alkalmazottak Kötő
utcai székhazába. Biztosan táncolnak — 
gondoltam —, s igaz is volt, mert ahogy 
az ajtót benyitottam, majd levertek a lá
bamról. Nem lábatlankodtam hát sokat, 
hanem az egyik sarokba húzódtam, ép
pen a zenész mellé. A zenész, ahogy a 
félhomályban megfigyelhettem, nyurga 
székely legény volt s valami libatolluval 
citerát pengetett a táncoló-párok lába 
alá.

Véletlen szerencsémre éppen az egye
sület alelnökévél elegyedtem szóba. Tőle 
tudtam meg egyetmást arról, hogy mit 

-dolgoznak ezek a messziről ideszakadt 
székely lányok és legények. Megtudtam 
azt is, mikor jött létre a Székely Alkal
mazottak Egyesülete. Sokkal régebben, 
mint gondoltam: már 1936-ban. Az tette 
szükségessé, hogy a székelyföldi falvakból 
városrakerülő fiatalokat örökké be szokta 
kapni a város. S akit egyszer bekapott, 
az elveszett a falu számára. Szüksége mu
tatkozott tehát egy olyan egyesület meg
alakításának, amely összefogja Csik, Há
romszék, Udvarhely és Marosszék Ko
lozsvárra csöppent fiait.

— Jelenleg körülbelül négyszázan van. 
nak az egyesületben s mind a Magyar 
Népi Szövetség tagjai — vet hirtelen fej
béli számadást az alelnök.

Csodákozva kérdem, hogy akkor miért 
vannak olyan kevesen a teremben?

A felelet egyszerű: egyrészt mert 
kicsi a terem (egyetlen szobájuk maradt, 
a többieket a lakáshiány miatt éppen i 
most foglalták le), másrészt, mert | 
csak azok vannak jelen, akik színdarab- » 

iniwig

— Színdarabra készülünk — mondja. — 
A Csikóst fogjuk előadni karácsonykor 
Móricz Zsigmond átdolgozásában. De nem 
az első színdarabunk ez •— teszi hozzá. 
— Már rendeztünk jónéhányat, többek 
között a Hazatérők Otthona javára Is 
egyet.

Az alelnököt kihívják s egyedül mara
dok. Az előbb, mikor karácsonyt emleget
tük, a citerás mellett felsóhajtott egy le
gény. Hozzája közeledem s megkockázta
tom a kérdést: Hogy került Kolozsvárra?

— Hát csak úgy. A szegénység kerge
tett ... Meg kell élni valamiből . . . Föl
dünk kiesi volt, de gyerek annál több. 
Elszéledtünk a háztól, ki merre tudort: 
Brassóba. Kolozsvárra, Pestre s másfelé.

Megkérdem tőle, hazamegy-e az ünne
pekre!?

■— Hazamennék én, de gazdám nem en
ged. Amíg otthon voltam, mindig én vol
tam a betlehemesek Vezére — lepi meg 
hirtelen az otthoni emlék.

A homályban az ember azt gondolná, 
könnyes a szeme, de nem az. Mosolyogva 
vigasztalja magát.

— De telik azért itt is. Igaz, ennek az 
egyesületnek köszönhetjük. Mikor itt va
gyunk, mintha otthon lennénk.

Hirtelen nyílik az ajtó s újabb szerep
lők csődülnek befelé. A megmaradt kis 
szobácskábán egymás hegyén-hátán a sok 
ember. (Itt igazán segíteni kellene! He
lyiséget a kolozsvári székelyeknek!)

A repedthasu citera még nyikkan 
egyet-kettőt, aztán elhallgat Kezdődik a 
szmdarabpróba ... SVTÖ ANDRASt

Arcbőrének

Nappali krém
Éjszakai krém 
Tulzsir&s krém

AZ ENKE ELŐADÁSSOROZATÁNAK 
második előadása csütörtökön, november 
!9-én fél 6 órakor lesz az egyesület Jókai- 
utca 2 alatti helyiségében. Előadó dr. 
Entz Géza: Kolozsvár környékének mü- 
Knlékei (vetített képekkel). A következő 
heti előadás december 6-án lesz. Előadó 
dr. Kos Károly: Erdély néprajzi tájai. 
Minden érdeklődőt szívesen lát a rende- 
zoség.

Pauker Anna vezeti a nöí világkongresszuson 
résztvevő romániai, küldöttséget

PÁR1S. november 26. (Rádió). A fran
cia fővárosban megkezdődött a nők világ
értekezlete. Az értekezleten 36 ország 
1450 kiküldöttje vesz részt, akik 8Q női 
szervezetet képviselnek több mint száz
millió taggal

BUKAREST, november 26. (Rádió) 
■ Romániából az Antifasiszta Nők Szövet
ségének küldöttségét Ana Pauker és dr. 
Medea Niculescu Vezeti. A romániai nő
küldöttség repülőgépen indult el Parisba, 
hogy részt vegyen a nők világértekezle
tén.

PRÁGA. Az ideiglenes csehszlovák 
nemzetgyűlés egyhangúlag elfogadta Kár
pátalja átengedésére junius 29-én a Szovjet
unióval kötött szerződést.

BATÁVIA. Dr. Sokarno, az indonéziai 
köztársaság elnöke tisztségének gyakor’ását 
az indonéz nemzeti kormányra ruházta át 
0 NEWYORK. James Byrnes, az Egyesült 

Államok külügyminisztere kijelentette, hogy 
amint az amerikai tengeri haderők a még 
mfnrüg Kína területén lévő japán katonasá
got lefegyverezték, nyomban visszatérnek 
hazájukba.

XX. KÖZLEMÉNY.

Jöhettünk, mehettünk a házban immár szabadon s 
még az utcákon is. Legalábbis az első két napon. Az 
után már kevésbé volt tanácsos mászkálni. Az oroszon 
annak ellenére, hogy mi igyekeztünk bőven, ők nem 
igen lelkesedtek értünk civilekért s nem nagyon hit
tek Budapest polgárságának, ök tudták legjobban, mi
lyen hatása van a front mögötti partizánharcoknak, 
hiszen saját partizánjaik ezt bebizonyították előttük: 
ebből okulva aztán nem szerettek volna valamit is koc
káztatni. Hogy is mondjam csak; „elszigetelték**  bizony 
a férfiakat Ebben azonban tévedtek, mert magyar par
tizánok nem voltak. Hiszen éppen azért Írtam le mindazt, 
amit a hadak útjáról mindeddig leírtam, mert bizonyítani 
kívánom minden betűmmel azt, ami az igazság: maga a 
nép, a magyar nép undorodott ettől a háborútól s ahol 
csak tehette, szökött meg előle. Nagyon is jól tudta azt is, 
hogy felemás vezetői és urai csak a grófi, meg a sok 
hasonló cifra cimü és rangú 10, sőt 20 ezres holdakat 
akarják megvédetni vele, nyomorult magyarral, azt ha
zudva neki otrombán, hogy a hazáját védi Hazáját, 
amiből csak az adó volt az övé, 1—2 hold föld, vagy ép
pen csak annyi, ahová elkaparták. Bizonyítani kívánóm 
mindazok és mindenki előtt, akik nem tudják, vagy nem 
akarjak tudni, hogy a magyar népet élősködő uraival 
és vezetőivel azonosítani nem szabad. Ez a nép szenve
dett annyit ebben a háborúban is, mint bármely más 
nemzet vagy nép. Mégtovább megyek: harcolt is a maga 
módján urai és vezetői ellen, mégpedig azzal, hogy ott- 
hagyta ^kei, hiába aggatták húszasával a fákra — meg
szökött. konokul. És nem gyávaságból szökött meg. 
Hiszen aki csak végigélte ezt a hadjáratot, az nagyon is 
kell tudja, hogy sokkal kényelmesebb és gyávább dolog 
volt autózva, szekerezve, vagy csak gyalog is visszavo
nulni, mint vállalni a felakasztatást, a szökéssel járó 
lelkiállapot o*  ■’-agy valljuk be őszintén, a bizonytalan ha- 
difogolysorsot

A iclsza„aditó harcban- aztán nem is volt gyáva 
a mngyax*  katona, mert azt magam láttam még 
a második nap, hogy vagy 20 magyar katona vonult át a 
téren s ezek már a debreceni kormány katonái voltak pi
ros sállal a nyakukban. A vár felé siettek, ahol még 
folyt a háború. Egy szemüveges fiú vezette őket s mi
kor megkérdeztük tőlük: hova mennek? Csak annyit 
mondtak röviden: a németre. Egy jött vissza közülük 
és az is sebesülten. A többi ott esett el az elfoglalt vár 
Wvarán.

A HAH AKUTJÁN
Asztalos István feljegyzései

Szóval mi nem igen mentünk ki az utcára Palival, ha
nem csak ott dohogtunk türelmetlenül és naivan a lakás
ban, hogy már két napja szabadok vagyunk; s még min 
dig nemi jönnek Darvas Jóskáék át Pestről, hogy vala 
miféle igazolványt hozzanak, amivel járkálhassunk ked
vünkre s tegyünk amit szeretnénk. Pali összeköttetésbe 
szeretett volna lépni a Nemzeti Parasztpárttal. amelynek 
addig ő volt az elnöke és dajkája Erdei Ferenccel és 
Kovács Imrével, 5 hozta létre ezt a pártot Szegeden, egy 
csónakban a Tiszán, hogy rajtuk ne üthessen a rendőr
ség. Lázadozott mindegyre: mégis csak furcsa, hogy 
nem jönnek utána, s igy aztán nem kezdheti a munkát. 
A lakásunk tele volt asszonynéppel, mert még a szom
széd lakásokból is hozzánk tódultak mind: mi sokan va
gyunk féifiak, mondták, engedjük, hogy ott legyenek 
Paliék beengedték őket, s a végén telő volt velük s bő
röndjeikkel az egész szoba. Mindegy — legyintett Pali 
—, ez is eltelik valahogy. De a harmadik nap már 
nem bírtuk türelemmel, kimentünk az utcára érdeklődni. 
Akkor ti.ütuk meg, hogy nincsen egyetlen hid, amin át
mehetnénk Pestre. S hogy nem is lesz jó sok hétig. Akkor 
láttuk meg azt is, hogy a mi házunkból két emelet ma
radt meg épen s hogy romhalmaz egész Buda. Megtud
tuk azt is végre, hogy az egyik közel lévő utcában már 
magyar hatóság is működik. Gyerünk hát oda. Elmen
tünk. Ott valóban működött is egy ideiglenes magyar 
hatóság, restről jöttek át csolnakon s még ismerősöket 
is taláitijnk köztük. Igazolványokat kaptunk tőlük és ta
nácsokat Palit, mint elismert nemzeti parasztpárti em
bert a budai városrész ideiglenes vezető bizottságába vá
lasztották, pártja részére házat utaltak ki, kedvenc ter
vét, hogy újságot csináljon, nemcsak hogy elfogadták, 
hanem nyomdát és munkatársakat is kerítettek a terv 
mellé. Ez volt 15-én, Buda elfoglalásának harmadik 
napján. Akkor este örültünk mód felett. Pali egy kiált
ványt szövegezőit, melyet újságja vezércikkének szánt. 
Még a rajztanár házpnrancsnoknak is megbocsátott any- 
nyira, hogy lapfejet rajzoltatott vele. Kicsi Jóskát meg

kinevezte kifutőfíunak. A lap címe egyébként hosszas vita 
után „Burai Magyar Szó“ lett volna.

Tele volt hát Szabó Pál munkakedwel, csupán csak 
Darvasra. Kovács Imrére, meg Vere3 Péterre neheztelt 
egy keveset, hogy a harmadik napon sem küldtek még 
senkit sem hozzánk; bár a szovjet parancsnokságot érte
sítették volna arról, hogy itt a Körtéren, ebben, s ebben 
a házban tulajdonképpen kik is vannak.

Másnap is korán keltünk s nekifogtunk a lap szer
kesztésének újra, hogy már másnap reggel kijöhessünk 
vele, ha egy oldalon is.

Úgy 10 óra felé egyszercsak halljuk az előszobából, 
hogy kérdi egy férfihang: — Szabó Pál és Asztalos Ist
ván itt laknak? — De fel is ugrott Pali örömmel s ki
mondja nagy gyorsan, hogy: Itt.

Bejön három szovjet tiszt, egy őrnagy, egy főhad
nagy és egy magyarul beszélő harmadik. Pali kínálja is 
mindjárt őket hellyel, de ők ahelyett, hogy leülnének, az 
ajtót teszik be s kérik nagy komolyan az igazolványo
kat. Mi kivesszük s mutatjuk azt, amiv a tegnap kap
tunk. Megnézik és zsebre teszik. Majd hozzánk fordul a 
tolmács s arra kér még komolyabban, hogy: adjuk elé 
a fegyvereinket is, meg aztán, hogy nyissunk ki minden 
bőröndöt.

Pali egészen belesápadt s bár nem volt nálam tükör, 
úgy gondolom, én is.

— Fegyverünk nincs —- mondom —, a bőröndöket ki
nyithatjuk, bár egyik sem a miénk.

Ki is nyitottuk. Egytöl-egyig tele volt női fehérne
művel. Egyikben annyi celofánba csomagolt selyernh3- 
risnya volt, hogy a huszadiknál már én szégyeltem ma
gam az oroszok előtt, hogy hogy az áldásban képes va
laki ennyi harisnyát itt rakásra gyűjteni.

— Zábráli. há?! kérdezte s nézett ránk az őrnagy 
megvetően.

— Jaj dehogy! hiszen nem is az enyém — motyogta 
kétségbeesetten Pali.

Végignézték a bőröndöket, becsukatták velünk, maid 
felszólítottak, vegyük a kabátunkat s menjünk velük. 
Tiltakozni próbáltunk, magyarázni; kik és mik vagyunk. 
Meg is hallgattok komolyan, aztán legyintettok: — Jo, 
jó, ők hiszik, de most azért menjünk esik velük.

És mentünk. Pali mérges volt, mert mérgesen vigasz
talta a ícicségét is. Odakiáltotta neki: — Jövök mindjárt, 
ne félj!

(Folytatjuk.)
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Q bankszabotázs és a ma
gyar pénzintézetek ügye

Az inflációval taipcsoJatban mult heti 
cikkünkben rámutattunk arra a bankszabo
tázsra, aznrfy gazdasági életünket alapjai
ban támadj.-» meg. Téves és bitiás volna 
azonban, ha a UuiksMibotázs. kétségtelen 
tényét elszigetelten nt-znénl;. Síért a ban
kok párnázott karszékeiben csak árért és 
csak úgy jön létre a szabotázs gondolata, 
mert az ott székelő reakció ellenséget kit 
a demokráciában, érdekeit látja veszélyevz- 
tetve és ezen felül a szabotázs zsíros üzlet 
is, meg aztán hagyják is. Az mondja a 
közmondás: a pofonhoz két ember kell, egy 
aki adja, egy aki hagyja. Például Kolozs
vár huszonhatezer munkásának és hivatal
nokának -tizíönöt gazdasági ellátó szervé 
hagyja, tűri, hogy a bankok elszabotálják 
azt a kölcsönt, amit számukra a törvény a 
Nemzeti Banktól elrendel. A CASBI-válla
latok, amelyelc Kolozsvár dolgozóinak 
nagyrészét foglalkoztatják és amelyeket 
tőkehiányuk állandóan mindennapi műkö
désűkben veszélyeztet, vagy nem is kértek 
kölcsönt, vagy ha elutasították őket, egy 
káromkodással elintézettnek tekintettek az 
ügyet.

Kormányunk támogatása pedig nemcsak 
,Jelki együttérzést'*  jelent. Nemcsak azt 
jelenti, hogy országos terveit helyeseljük 
és azoktól várunk mindent. Nemcsak utcai 
tüntetésekre kötelez, hanem cselekvő hóié
ra is, amelyet! egy ellenünk szövetkezett 
bűnöző banda jól szervezett támadásaival 
szemben folytatnunk kell. Ennek a bűnös 
bandának pedig igenis jó üzlet a szabotázs. 
A Nemzeti Banktól az olcsó kölcsönöket 
felvenni és azokat spekulációs célokra fel
használni jó üzlet, sokkal jobb, mint azo
kat olcsón az olcsó termelés céljaira tovább
adni, vagy éppen a gazdasági ellátó szer
veknek, a Geszeknek folyósítani.

Ha mi kolozsvári példákkal mutatjuk be 
ti bankszabotázst s annak Itatását, az semini- 
ésetre sem jelenti azt, hogy gazdasági 
helyzetünket kizárólagosan ennek a város
nak az életén1 át Ítéljük meg. Jól tudjuk 
ázt is, hogy nz egész országban ugyanígy 
szabotálnak a bankok. Északerdélyben 
azonban a helyzet még súlyosabb. Azokon 
a részeken nemzetiségi kérdés nincs, 
vagy ha van is, sumák nincs gazdasági ki
hatása. Nálunk azonban más a’helyzet. Itt 
„román bankok**  és „magyar bankok**  van
nak. Ott csak kiváltságos és nem kivált
ságos bankok vannak. A kiváltságos hely
zetben lévők összeköttetéseiken át sokszo
rosan nagyobb Nemzeti Bank-visszleszámi- 
toló keretet kapnak, mijnt a többiek. Ennek 
pedig az a kihatása van, hogy egy szám
ban kis bűnszövetkezet az ország pénzének 
nagy részével azt csinál, amit akar. Ezért 
kapta Északerdély a Nemzeti Bank vissz
leszámítoló keretének csali egy ezrelékét. 
Ezt az egy ezreléket sem használják azon
ban úgy fel, hogy a termelést segítsék.

A „magyar bankok**  azonban semüyen 
visszleszámi tolást sem kapnak. Ezen felül 
— elmenekült uraik gazsága folytán — 
tőkével sem rendelkeznék. Itt van tehát 
gazdasági életünk pénz és hitel nélkül, mert 
a kiváltságosak nem arra használják fel a 
Nemzeti Bank. pénzét, hogy termelésünket 
segítsék, a „magyar bankok**  pedig nem 
rendelkeznek Nemzeti Bank-visszleszámito- 
lással. Lehct-e ilyen pénzügyi politikának 
kiegyensúlyozó, egészséges gazdasági ha
tása? Lehet-e az olyan pénzügyi piac 
egészséges, ahol a tőkekereslet béláthatatla- 
liul nagy, a kínálat pedig néhány kivált
ságos „román bank*  kezén van? Azt hisz- 
szük, semmiképpen sem. Nem azért, mint
ha azt hinnénk, hogy a „magyar bankok
ban" nem székelnek reakciósak. Semmi sem 
áll távolabb tőlünk e gondolatnál. Hisszük 
azonban azt, hogy gazdasági életünknek 
azonnali szüksége van arra, hogy a 
tőkepiac mozgásba lendüljön nálunk is. 
Ehhez pedig egyformán van szükség arra, 
hogy részben odakenyszeritsük a tökét, 
ahol igazán szükség van rá, ha ott keveseb
bet is keres, részben pedig tcvékenységiic 
lendítsük azokat, a bankokat is, amelyek 
csak azért,, mert magyarok, nem rendel
keznek Nemzeti Bank-visszleszámitolással. 
A nemzetiségi egyenjogúság elve mellett 
tokát komoly gazdasági érdek is fűződik 
ahhoz, hogy a „magyar bankok" is kapja
nak vissz.lesz.ámitoló keretet <1 Nemzeti 
Bániétól még akkor is, ha CASBI-kezolés- 
lw'n vannak.

Csak igy és csakis így védhetjiik meg 
gazdasági életünket a kifosztástól, román 
és magyar dolgozók. földművesek és pol
gárok addig Is, míg a bankok működésének 
állami ellenőrzés alá vonása meg nem 
valósulhat.

SO.MLYAl LÁSZLÓ

MA, KEDDEN délután 5 órakor a Szé
kelyföldi lló.iiyakiit,i.tó Intézet kolozsvári 
munkabizottságában ifjabb Xn.nt.ua János 
dr. „Erdély altalajának ásvőnykinc-'cl ca 
<ncrglaforrásai" cimen tart előadást. Hely: 
.■■z Erdó.yl Tudományos Intézet helyisége a 
B<jly;ú-egye|e.:n II. e.mcte|én.

MeQtal&ltăk Hitler, Franco 
és Mussolini titkos levelezését
NCRNBERG, notember 26. A német háborús főbünösöknck kellemetlen meglepetésben volt részük a nürnbergi por har

madik napján. Az amerikai ügyész előterjesztette ugyanis Ribbentrop és Göring titkos iratait és a nemzetiszocialista párt 
teljes szervezeti beosztását, amelyen valamennyi főfunkeionárus nevét, tisztségét és munkakörét feltüntették, Ez utóbbi fontos 
okiratot a tárgyalóterem falára hatalmas táblára függesztették ki. " ’

A titkos iratok nemcsali, a terem közönsége, de a vádlottak körében is nagy izgalmat váltottak ki. Ez az izgatom csak 
fokozódott, mikor az ügyész folytatta a megtalált iratok felsorolását és benyújtotta Hitler kormányának titkos minisztertanácsi 
jegyzőkönyveit. Bejelentette az ügyész, hogy a különleges rendeltetésű nyomozóosztagok 2c00-nál több gondosan elrejtett titkos 
jegyzőkönyvet, parancsot, naplót és levelet kutattak fel és adtak át a nemzetközi bíróságnak. Ezen a tárgyalási napon ismertette 
a vádló Friclc volt belügyminiszter hirhedt beszédét is, melyet a Reichstag ülésén mondott, kijelentvén, hogy a kommunistá
kat koncentrációs táborokban kell megtörni és likvidálni. Mindezek a német alapossággal csoportosított sajátkezű feljegyzések 
és milliók fülehallatára tett kijelentések minden vallomásnál ékesebben tanúskodnak a vádlottak ellen.

LONDON, novemlrer 26. (Rador) Az amerikai katonai nyomozó hatóságok megtalálták Hitler, Mussolini és Franco titkos 
levelezését is. A legrégibb levelek a spanyol polgárháború idejéig nyúlnak vissza és rávilágítanak arra, milyen kapcsolatok 
fűzték egymáshoz a három állam vezetőit. Az eddig csak gyanított együttműködésről pontos részletek kerültek napvilágra. Ki
derült az is, hogy' bár későn, de Fmnco rájött arra, hogy csak értéktelen szövetségesnek tekintik.

A munkáspártok választási egységlistája
melleit foglalt állást a kolozsvári Szociáldemokrata Párt taggyűlése

KOLOZSVÁR, november 26. A Szociálde
mokrata Párt kolozsvári tagozata vasárnap 

I dél előtt fél tíz órakor taggyűlést tartott az 
Állami Magyar Színház épületében. A népes 
gyűlés Fodorean Pavel, Brúder Ferenc, Len
gyel Sámuel és Wolff Sándor előterjeszté
sei alapján részletesen foglalkozott a párt 
gazdasági és politikai célkitűzéseivel, a i 
nemzetiségi kérdéssel, az egységfronttal, 
a közelgő választásokkal és a Bukarestben 
tartandó pártkonferenciával. A tárgyalások 
során itt is szóvátettek, mint a Magyar 
Népi Szövetség marosvásárMyi nagygyü-

lésén, a bécsi döntés után kötött adás-vételi 
szerződések felülvizsgálásának kérdését, 
hangsúlyozva, hogy azt jelenlegi formájá
ban nem tartják demokratikusnak, továbbá 
az utlevélkényszer megszüntetését és a vám
határok eltörlésének szükségességét.

Külön nagyjelentőségű javaslata volt a 
nagygyűlésnek, amit egyébként a határozati 
javaslatban is leszögeztek, hogy a Szociál
demokrata Párt továbbra is a legszorosab
ban együtt kiván működni a Kommunista 
Tárttal és a magyarországi és jugoszláv 
választásokon okulva, a közelgő választások

alkalmával szükségesnek tartja, hogy a . két 
munkáspárt egységes listával vegyen részt 
a választásokon.

A nagygyűlésen elhangzott javaslatokat 
és a határozati javaslatot, többek hozzászó
lása után, Susman Laurentiu dr. és Barlea 
Ion kivételével elfogadták.

A javaslatok elfogadása után a nagy
gyűlés titkos szavazással öttagú küldöttsé
get választott, akik a bukaresti pártkonfe- 
rencián képviselik a kolozsvári Szociálde
mokrata Pártot.

Kiss Ferenc, a szink&zi diktátor,
& Wéptörvényszék elölt

BUDAPEST, november 26. A magyar nép- 
biróságok egymásután vonják felelősségre 
azokat a háborús bűnösöket, akik Magyar
országot a teljes gazdasági pusztulásba jut
tatták és háborús uszításaikkal ezer meg 
ezer ártatlan magyar halálát okozták.

Imrédy után Kiss Ferenc bünperének tár
gyalása már meg is kezdődött, sőt esetleg 
már a mai napon ítélet is várható. Szerdán

A régi Magyarország

a Rajnise-főtárgyalás kezdődik meg.
Kitűzték a kötéláltali halálra ítélt növé

nyi Nagy Lajos, az uszító nyilas újságíró 
fellebbviteli tárgyalását is november 28-ára.

Autókaravánnal hoztak most újabb hábo
rús bűnösöket Budapestre. Ezek között van 
Hóman Bálint volt kultuszminiszter és Váj
ná Gábor, a nyilas kőrmtüíy belügyminisz
tere. A volt nyilas belügyminiszter, akinek

nevéhez fűződik a hirhedt mondás: ..Szen
vedj Budapest, mert árulója voltál a küzde
lemnek!" egyébként önmagához hűen, cini
kusan, nyeglén viselkedett. Midőn megmu- 
tatták neki az elpusztult magyar főváros
fényképét, igy szólt: „Rosszabbnak képzel
tem, ezt fel lehet építeni.**  ,

tönkretette — az uj Magyarország felépíti

a postát, a hidakat és a vasutat
BUDAPEST, november 26. A magyar fő- ■ 

városban a napokban' bezárult őszi vásár 
megdöbbentő képét nyújtotta annak a pusz
tulásnak, amit a fasiszta német megszálló 
seregek és magyar cinkosaik okoztak Ma
gyarországon. Minden propagandánál többet 
mond az a néhány rideg szám, amit a nagy 
táblázatokon láthatunk. De feltüntetik ezek 
a táblázatok a hatalmas erőfeszítéseket is. 
melyeket a demokrata Magyarország fejt ki, 
hogy eltüntesse a fasiszta Magyarország esz
telen pusztításait.

Minden, beszéd helyett, íme a számadatok:
A posta jelentése: Táviró-vonal a háború 

előtt 270.000 km. volt. Ebből elpusztult 190 
ezer km. A posta épületei 1,800.000 légköb
méternyi teret foglaltak el. Ebből elpusztult 
300.000 'légköbméternyi. A tetőkár: 45.000 
négyzetméter, üvegkár 35.000 négyzet
méter. 18 rádióadóberendezés közül 
— 18 pusztult el. Újjáépült már eddig 5 ál
lomás. Géperejű jármüve volt a postának 
708 darab. Maradt 73 — roncs. Újjáépítve 
mind, a 73. A posta forgalma, is újraéled. 
De míg 1938 augusztusában a csomagfor- 

'giailom 1 millió darabot tett lel, addig 1915 
augusztusában csak 50.000-et. A levélforga
lom:

1938 augusztusban 52 millió
1914 90 „
1915 „ 15 ..

A székesfővárosi sétányok és parkol’ S5.7 
százaléka elpusztult. Helyreállították ennek 
27 százalékát. A csatornahálózatból clpujz- 
tult 2800 m., kijavítottak eddig 1950 m.-t. A 
tönkrement, megsérült utaknak mintegy 50 
száza lék át h el y > eá 111 tották.

A pénzügyminisztérium kiállításún látjuk, 
hogy HM-i-lsm Magyarországon 265 mező
gazdasági szeszgyár volt. 1915 áprilisában 
e.blxíl 162 megrongált és 21 teljesen elpusz
tult. állapotban volt. Bor- és gyütnölcsszesz- 
főzde IíH-l-hen 1380 volt; 1915 áprilisában 
eszközölt összeállítás szerint, ebből 471 meg
rongálódott és 7 teljesen elpusztult. Az <>r- 

I szá.gból a németek és fasiszták által elhur
colt szesz mennyisége: 65.000 heklóllternyl 
tiszta szesz, ami az egész készlet 80 száza
léka és az ország évi szükségletének 25 szá
zaléka volt.

Végül iktassuk ide a vasút jelentését:
Teherkocsija
volt a MÁV-nak 1944-ben 51.355
maradt 2.926
roncsokból -újjáépült 4.159
személykocsi
volt 4.290
maradt 285
újjáépült 272
mozdony
volt 2.438
maradt 483
újjáépült 469

A magyar dolgozók a vasutak újjáépíté
sén eddig 16 millió munkaórát dolgoztak. Ez 
is bizonyltja á-magyar nép életerejét és 
munkakészségét, mely a romokon is uj életet 
tud teremteni.

alagút 
volt 3.533 méter
elpusztult 736 „
újjáépült 452 ,,
Duna-, Tiszahld
volt 13
felrobbantva, 13
ideiglenesen helyreállítva 6

zí kosellátézsi himtul renúelete 
« cukor*  és petróleumosztásról

KOLOZSVÁR, november 26. Neumann i 
Sándor, Kolozsvár városa közellátási hiva- ( 
tálának vezetője lapunk utján az alábbiakat 
hozza a fogyasztókózönség és az érdekelt 
kereskedők tudomására:

A közellátási hivatal közli a cukoráru- 
silússai foglalkozó kereskedőkkel, hogy a 
3-as számú cu.korjegyszclvényekkel legké
sőbb e hó 26-ig kellett elszámol ni ok. ’E határ
idő elteltével a hivatal nem számolja el a 3. 
számú cukorjegyet. Folyó hó 21. napjával 
kezdődőleg a Kereskedők Egyesületén ke
resztül a 3. számú jegyből 40 kilónál több 
cukrot elszámoló kereskedőknek még 10 kiló 
cukrot utalt ki n hivatal szétosztásra. A 3. 
számú cukorjegy < k rámolá.sn után fennma
radt és esetleg még kap^11 30 ki'ó c’ikrot a 
4. számú cukorjfgyazclvényre 10 deka fej
adagban kell kiosztani.

Felhívja a hivatal a petróleimuinisltúsr a 
jogosult kiskereskedők- figyelmét, arra, hogy 
azok, akik petrólcnmútusit ássál óhajtanai: 
foglalkozni, ira.l.adékt.alam:!, de legkésőbb no
vember 27-élg mutassák be cngedélyiilmt. ki
jelölésre a Kereskedők Egyesületénél.

A fogyasztó közönséget ezúton értesíti a 
közellátási hivatal, hogy az újabban érkezeti 
ciikonncnnylségböl ti 2. és 3. számú jegyekr e 
osztott. 20—20 deka cukormennyiséget 5-5 
dekával egészíti ki. E pótadogot a. 4. számú 
jegy-szelvényre 10 deka súlyban az illetékes

ellátási csoportoknál, a szövetkezeteknél 
vagy kereskedőknél november 21. napjától 
kezdődőleg kiválthatja.

A cukor ára változatlanul 412 lej kilo- 
gramonkint, mely árhoz az eladó semmi más 
költséget nem számíthat fel. Ha a fogyasztó 
árdrágítást vagy’ visszaélést észlel, azonnal 
jelentse a. közellátási hivatalnál észrevételeit.

Fájdalomtól megtört szív
vel tudatjuk, hogy a szere
tett feleség és anya.

Töltáss Síárnívné
szül Zsebe Emma
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A Romániai Magyar Népi Szövoiség központ*  nanliapía
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A kenyér történetéi mutatja be 
az újjászervezett Székely Nemzeti Muzeum

SEPSISZSNTGYÖRGY. november 26. A nagynevű Székely Nemzeti 
Muzeum Szabédi László igazgató vezetése alatt nagyarányú átalakító mun
kálatokat fejez be a napokban. Annak ellenére, hogy a múzeumi kincsek 
nagyrésze a Dunántúlra történi e hurco'ás következtében elpusztult, a megma
radt anyag az újabb szerzeményekkel együtt uj rendezésben szemléletes ké
pét tud adni a Székelyföld változatos múltjáról és népi éle érői. A Magyar 
Népi Szövetség kezdetnem-ezésére uj szempontok szerint újjászervezett Szé
kely Nem éti Múzeumot december közepén országos jellegű ünnepség kere
tében nyitják meg uira a közönség szám ra.

A megnyitás alkalmából éráik is újításként szociális jellegű kiállítás 
is kezdődik a múzeumi érmékben. A kiállítás címe: A kenyér történe e 
Ezen a kiállításon a kőkorszak és a római kor gabonaár.évelői és k ryér 
sütésétől kezdve egészen a mai legfejlettebb pékségi gépberendezésekig is 
merhetjük meg mi dennapi kenyerünk előál Hasának 'titkát. Tudomásunk 
szerint a Székely Nemzeti Muzeum igazgatósága erre a kiállításra a lég 
nagyobb kolozsvári kény ér Üzem net is mighivja. A mindennél időszerűbb 
kiállítás különben vándorkiállításként még a tél folyam in Csíkszeredára. 
Kézdivásárhelyre és Brassóba is elkirül.

A Magyar Népi Szövetség felkérésére Budapestről is felváltva érkez
nek szakemberek, hogy a Székely Nemzeti Muzeum helyrehozási munkála
taiból szaktudásukkal kivegyék részüket. Így két hónapig tartózkodó.t Sepsí 
szentgyörgyön Balassa István dr., a budapesti Nemzeti Muzeum néprajzi 
osztályának jeles fiatal szaktudósa, okit a napokban Mozsolits Ama ia dr., a 
Magyar Nemzeti Muzeum régészeti osztályának muzeumőre váltott fel. Az 
újjászervezés különb n az egész Székely ötdöa felkeltette az érdeklődést a 
Székely Nímzeti Muzeum iránt. Jellemző, hogy Kézdivásárhely városa 
Gyárfás Albert dr. három zéki alispán kezdeményezésére félmillió lejt aján
lott fel a muzeum céljaira s december elsején nagyszabású múzeumi elő 
adó estét rendez, me ynek jövedelme szintén a Székely Nemzeti Muzeumo. 
illeti..

6, Debitzky István- 
Demeter Albertné 

Grodiczky Rezsiiné 
Ungor Sándorné 

Hetén Budai Nagy 
Károlyné Dózsa

A népek közötti őíziirte megbékélés 
szükségessége melleit foglalt állást a koiozs 

i váíi zsídfisig nagygyűlése

. SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTÁRAK: 
Biró (Szabadság-tér 4), Apostol (Dózsa 
György-utca 37), Megváltó (Magyar-utca 
13), Holicska (Mócok-utja 42). Egész éjjel 
szolgálatban: Apostol (Dózsa György-utca 
37) és Holicska (Mócok-utja 42).

KIKNEK ÉRKEZETT LEVELÜK A RO
MÁN VÖRÖSKERESZT KOLOZSVÁRI KI- 
RENDELTSÉGÉHEZ? A Román Vöröske
reszt kolozsvári kirendeltségéhez leujabban 
a következők részére érkezett levél: Fried- 
mann Ferdinánd Rákóczi-ut 17, dr. Botos 
István, Kökert-utca 35, ifjú Bán Lőrincné 
Dézsa-utca 23, özvegy Karácsonyi Ferencné 
Király-utca 29, Kovács Éva Horea-ut 48, 
Csiki Ferenc Budai Nagy Antal-utca 76, Va- 
nea Ioan Bőd Péter-utca 
né Majiáth püspök 13, 
Szabolcs vezér-utca 12, 

' Dózsa György-utca 25, 
Kökert-utca 65, Matyola 
Antal-utca 50, Győri . _  ____
György-utca 26. A levelek a Román Vörös
kereszt kolozsvári kirendeltségénél, Kossuth 
Lajos-utca 50 (I. emelet) alatt vehetők át.

ROMÁNIAI HADIFOGLYOK ÉRKEZTEK 
VISSZA OLASZORSZÁGBÓL. Bukaresti tu
dósítónk jelenti: A vezérkar intézkedése 
alapján a Transilvania motoroshajó, amely 
1300 menekült zsidót szállított vissza Palesz
tinába, visszatérőben az északolaszországi 
táborokból romániai hadifoglyokat hajózott 
be. Olaszországból a hajó már vissza .is ér
kezett a konstancai kikötőbe és a hazatért 
hadifoglyok néhány napos egészségügyi zár
lat után visszatérhetnek állandó lakóhe- 
helyiikre.

(*)  A KERESKEDŐK LEGFONTOSABB 
ÉRDEKEIT n közérdek követelményeinek 
megfelelően védi a Kereskedők Egyesülete. 
A november 28-i közgyűlésen minden keres
kedőnek ott kell lennie.

Drága édesanyánk,

s.

sziil. Lakatos Juliánná

í

november 23-án elhunyt. 
Temetése kedden délután 
4 órakor a temetői nagy
kápolnából b>sz.

A gyászoló család
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EGYETEMI HALLGATOK FIGYEL
MÉBE! A Voitee-törvény értelmében a 
kolozsvári Bolyai-Tudoniányegjetemc: 
csalt azoknak a karoknak a hallgatói te
hetnek tanévpótló kollokviumokat, ahol 
nincsenek kő telező gyakorlati tárgyak. 
Akis az említett törvény alapján évpót- 
lásita jogosultak, kötelesek november tő
től kezdődő’eg december 1-ig jelentkező' 
beiratkozásra.

A Oosnán Párt
kolozsvári szer<
dán feí 6 arakor a tornán 

Operába n > taraja.

KIKNEK ÉRKEZETT ÜZENET A „CARI- 
TAS“ IRODÁBA? A „CarAas" kolozsvári 
irodájába, Farkas-utca 6 alá újabban a kö
vetkezők részére érkezett üzenet: Gegzi 
Benőné Szentegy ház-utca 42, Marczella Já
nos Damjanich-utca 22, Kalló Lajos Csertö- 
rö-utca 3, Imre Istvánná Táncsics-utca 59, 
Halászi János Király-utca 21—23, Asztalos 
László Mócok-utja 38, dr. Jager Aurél Budai 
Nagy Antal-utca 20, Attl Adolf Kis-utca 7, 
Abrudan Farcas Egyetem, utca és házszám 
nélkül, Attl Árpádné Holdvilág-utca 23, özv. 
Orbán Istvánná Taksony vezér 23, özvegy 
Farkas Endréné Alkony-utca 22, Szabó Már
tonná Alany János-utca 9, Markos Drago- 
mimé Mikó-utca 77, Fülöp Józsefnc Köves- 
pad-utca 64, özvegy Zsejki Józsefné Kom- 
játi-utca 3, Jakab Károlyné Honterus-utca 4, 
Stan Sándorné Mezö-utca 53, Kiss István 
Krizbai-utca 69, dr. Borbáth Andor Szentlé- 
lek-utca 3, Szilágyi Györgyné utca és ház
szám nélkül, Erdélyi Gazdák Magértékesitő 
Szövetkezete Majális-utca 10, Lenn Istvánné 
Méhes-utca 13. Az üzenetek a „Caritas" iro
dában, Farkas-utca 6 alatt, naponta 9 és 11 
óra között vehetők át.

KIK KAPHATNAK MUNKÁT A KO
LOZSVÁRI ALLAMI MUNKAKÖZVETÍTŐ 
HIVATALNÁL? A kolozsvári állami niun- 
kuközvetltő-hivatalnál (Mallnovszki-tér 5) 
munkát kaphat Kolozsváron: 54 szabó, 25 
cipész, 1 kerekes, 5 asztalos, 1 mozdonyve
zető, 1 vasesztergályos. Vidéken: 1 cipész 
Gyalu községben, 1 cipész Nádasszentmihály 
községben, 1 vegytisztító Sármáson, I ke
rekes 
kai os 
ben, 
SZŰCS 
üvegvágó Aradon, 5 kőműves, 5 ács, 
napszámos Temesváron, 1 molnár, 12 szűcs, 
4 kádár, 1 kütőmester, X vasiintő, 2 műszak! 
rajzoló, 1 technikus és 1 irodai gyakornok 
Nagyszebenben.

(*)  KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Mindazon 
rokonoknak, jóbarátoknak és ismcrő.',ökn'’k. 
kik felejthetetlen jó éder.anyánk elhunyta 
alkalmával bármilyen módon Igyekeztek fáj
dalmunkban osztozni, ezúton mond kökszö- 
netet :* Schreithofer család.

Apahidán, 5 asztalos, 5 kovács, 10 la 
Nagycnyeden, 1 kovács Szék község 
1 kéményseprő Kidé községben, 2 
ritestiben, l vasöntő rioestibe.n, 1l
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KOLOZSVÁR, november 26. A Demo
krata Zsidó Népközösség megtartotta 
tisztújító közgyűlését. A beszámolok 
meghallgatása után a felszólalók bírá
latot mondtak a Népközösseg eddigi ^mű
ködéséről és fokozottabb munkára szólítot
ták fel a megválasztandó vezetőséget és 
a Népközösség minden egyes tagját. Kö
vetelték az áldemokratáknak a tagok so
rából való kizárását és a deportálást vég
rehajtó fasiszták példás megbüntetését. 
Hangoztatták a zsidóság demokratikus 
egységének az ország újjáépítésébe ter
melőmunkával való bekapcsolódásának es 
a népek közötti őszinte megbékélésnek 
szükségességét.

A közgyűlés elhatározta a kolozsvári 
Zsidó Demokrata Bizottság megalakxtá-

Nsmi

FELHIVAS A MAGYAR EGYETEMIS
TÁKHOZ! óla, kedden délelőtt 9 órától 
déli 1 óráig a Bolyai-Egyetem kolozsvári 
lakosú hallgatói jelentkezzenek a Móricz 
Zsigmond-koilégiumban (Mátyás király 
szülőháza). A jelentkezés feltétlenül 
szükséges, mert a rendőrségi itt-tartóZi- 
Icodási engedélyt Együttesen h bet meg
szerezni. A jelentkezés Prágay Dezsőnél 
történik.
AZ S-BRIGÁD FELHÍVÁSA. A kolozs

vári S-brigád felhívja nz alább felsorolta
kat, hogy november 27-én, kedden délután 
4 órakor jelentkezzenek a kolozsvári rend
őrség uzsora elleni osztályán. (Főkapu alart 
balra az első ajtó, dr. Jakabffy Tivadar fel
ügyelőnél.) Egyed Lajos Bolyai 7, Király 
József Szabadság-tér 23, Moll Lajos Tamás 
András 12, Reích Jenő Lövész, Ráta Mi
hály Horea, Antoni Ștefan Ond vezér 22, 
Asztalon Albert Jankó János 1, Bán József 
Budai Nagy Antal 31, Brezló Dezső Mária 
királyné 4.9, Campian losif Pata 33, Fekete 
András Ecetgyár 4, Heincz Ferenc Koch 
Antal 3, Ilyés Sándor Teleki Mihály 12, 
Köblös István Helsinki 35, Lisztes József 
Dőnát 35, Orbán János Unió 12, Szöllösi 
János Dónát 28, Raffai István Högyes 15, 
Téglás Károly Sárni László 1, Uray Szoták 
György Galamb 27, Balázs Márton Görgey 
20, Bazsó Márton Nyárfasor 88, Campian 
Gheorghe Munkás 77, Fodor Károly Szent- 
cgjiiáz 5, Giieian A cxarmrti Gyep. —- No
vember 28-án, szerdán az alább felsoroltak
nak kell, ugyancsak délután négy órakor 
Jakabffy dr. hivatalában megjei&nniör , 
Kary Geig'e’.v Diófa 20, Kiss István Ma. 
láth" 9, -Kispáí Elek Segesváry 10, Kövese? 
György Sándor László 15, Oroszhegy 
György' Észt 8, Szabó József Nyálfasor • 45 
Sutor János Györgvfalvi 26, Tamás Jáno 
Gyulai Pál 9, Tanz György Csermalom 14- 
16, Trecsányi Antal Moldován Gergely 115 
Varon losif Holdvilág 72, Vizsayai Ferenc 
Kazinczy 100, Asztalos György Álmos veséi 
53, Árkcssy Antal Táltos 4, . Bakos Jáno 
Rákosi Mátyás 32, Deretey Gyula Vasvár 
Pál 40, Gáiffi Miidős Kazinczy 24, Kováé 
Mihály Előd 12, Szabó András Béla királ; 
15, Tőkés János Györgyfalvi 98, Deák Jáno. 
Marconi 24, Reimann Árpád Kert 17, Grats 
Imre Bartha, Máthé Rezső 'Észt 11, Püs
pöki István Jókai 12.

ELŐADÁS AZ ATOMBOMBÁRÓL. Szom
baton délután a Vármegyeháza zsúfolt dísz
termében tartotta meg előadását Vescan 
Tcofil dr. egyetemi tanár román, majd Fé
nyes Imre dr. egyetemi tanár magyar nyel
ven az atombomba tudományos és politikai 
kérdéséről. Az atombomba tudományos ré
szénél ismertették az előadók az atomener
gia kutatásának részleteit, rámutatva arra, 
hogy már több mint tiz éve foglalkoztatja 
a világ tudósait az atom robbantásának kér
dése. Kitértek részletesen az atomenergia 
felhasználásának nagy jelentőségére, hang
súlyozva, hogy az atomenergia tudományá
val foglalkozó tudósok haladó szelleműéit 
és Így kutatásaikat nem akarják egy vagy 
két nagyhatalom hatalmi eszközének oda
adni, hanem az egész emberiség haladására, 
a béke szolgálátába akarják állítani. Ezután 
az atombomba politikai hátterével foglal
kozva Röszler Viktor dr. fejtette ki, hogy 
az atomkutatást nem lehet kisajátítani, 
olyan régóta foglalkoztatja már ez a gon
dolat a világ különböző részén élő és dol
gozó tudósokat. Legfeljebb időbeli előnyről 
lehet szó egyik vagy másik nemzet javára. 
Az érdekes előadást az atómrobbantó-készü- 
lékckröl tartott vetitettképes bemutató egé
szítette ki.

A MAGÁNTISZTVISELŐK ÉS KERES
KEDELMI ALKALMAZOTTAK SZAK- 
SZERVEZETE értesíti tagjait, hogy a da- 
láidaprób.fk megkezdődnek. A dalárda ve
zetésével Dolly Szabó Géza karnagyot bíz
ták meg. Kérik úgy a régi, mint a dalárdá
ban újonnan résztvennl alcq.ró tagokat, hogy 
november 28-án, szerdán délután 4 órakor a 
szakszervezet helyiségében tartandó dalár
dapróbán toljm számban jelenjenek meg.

I

sát és a bukaresti központhoz való csat
lakozását, majd üdvözlő táviratot küldött 
Groza miniszterelnöknek, amelyben a /co- 
lozsvári demokrata zsidóság támogatásá
ról biztosítja az Országos Demokrata 
Arcvonal kormányát. A közgyűlés végén 
megválasztották a Demokrata Zsidó Nép
közösség uj választmányát, amely a titkos 
szavazás szerint a következőkből áll: el
nök Birsek Sándor, alelnökök: dr. Sírul 
Áron és Léb Béla, főtitkár Einhom Emil. 
Tagok: Berkovits Zoltán, Blum Hermann. 
Buxbaum Jakab, dr. Elekes Miklós, dr. 
Farkas Lászlóné, dr. Köppich Ferenc. Kő. 
rösi Tibor, Löbli Emil, dr. Neumann Jenő, 
Neumann Sándor. Salamon . László, 
Steuermann György és Weinbcrger Ernő.

Közlemények
A vasúti nyugdíjasok szakszervezetének 

vezetősége december 2-án délelőtt 10 óra
kor a Horea-ut 5 alatt közgyűlést tart.

A gyógyszerészek, droguisták, gyógyszer
tári, drogériái és illatszertári. alkalmazot
tak szerdán, november 28-án délután 4 
órakor jelenjenek meg az egészségügyi 
szakszervezet helyiségében Unió-utca 8 (I. 
emelet) alatt tartandó ártekczleiten-

(«) A „HERMES" Éjszakai őrző Vállalat 
értesíti mindazon becsületes és megbízható 
embereket, akik éjjeá őrzésre vállalkoznak, 
jelentkezzenek déli 1—2 óra között a ,>Her- 
mes“ irodájában, a Kereskedők Egyesüle
tében, Malínovszki-tér 12.

HATALMAS TŰZVÉSZ PUSZTÍTOTT 
SZATMARON. A szatmárnémeti Szabad 
Élet jelentése szerint november 20-án ed
dig ki nem derített okokból kigyulladt a 
Schimmy cipőpaszta gyár és teljesen leégett. 
A hatalmas tűzvész a gyár területén fel
halmozott és a cipőpasztagyártáshoz szük
séges olajok ős bcnrinkészlet ldgyulladása 
okozta. A tűz olyan gyorsasággal harapó- 
zott el, hogy oltásra jóformán gondolni 
sem lehetett. A kivonult tűzoltóság csupán 
arra szorítkozott, hogy a tűz tovaterjedé
sét megakadályozza. A hatalmas erejű tüz- 
vfe.vntk egy halálos és Öt súlyos sebesült 
áldozata van.
(*)  ESKÜVŐI HÍR. Jakab Miklós’ és 

Schwartz Zsófi november 25-én tartották 
•esküvőjüket. (Minden külön értesítés he
lyett.)

(*)  ORVOSI HÍR. Dr. Filip Victor rende
lési óráját megváltoztatta. Rendel délután 
i — 7-ig. Erzsébet-ut 10. szám. I. emelet.

(*)  V. POLCZ ALAINE grafológus fogad 
délután 4—6-ig Unió-utca 18, I. em.

(*)  KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Ezúton 
mondunk köszönetét mindazon jóakaróink
nak, akik felejthetetlen kicsi fiunk, ifjú 
Nagy Sándor orvostanhallgató temetésén 
resztvettek s igy igyekeztek mély fájdal
munkban osztozkodni. Külön kiemeljük a 
vasutasok zenekarát és a hölgyfodrász mes
tereket. A gyászoló család.

AZ ALL UH MAGVAK SZÍNHÁZ 
MŰSORA:

Kedden, november 27-én este 6 órakor: Lu
das Matyi. A szervezett munkások a szak- 
szervezetek és üzemek kulturbizóttságai- 
nál feláron válthatják meg jegyeiket.

Szerdán, november 28-án, este 6 órakor; Eső 
után köpönyeg. Andrási Márton fellépé
sével.

Csütörtökön, november 29-én este 6 órakor: 
Eső utón köpönyeg. Andrási Márton fel
lépésével.

• -
KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL-MOZGÖ: Győzelmi parádé. (3, 5. 
7, 9).

CORSO (volt Edison) MOZGÖ: Marika. 
(%4, %6, y28). Vasárnap délelőtt fél 12 
órakor matiné.

SELECT-MOZGö: Mindenek fölött! (3, 5, 
7, 9).

MUNKÁS-MOZGÖ: Asszony az éjszakában. 
(3, 5, 7, 9).

ROYAL-MOZGŐ: Fcdora (3, 5, 7, 9). Va
sár- és ünnepnap délelőtt 
Mné.

URANIA-MOZGÓ: Marika, 
világhírű „Fortuna-Trio" 
zatos mutatványokkal. (3,

11 órakor ma-

A szünetben a 
lép fel káprá- 
5, 7, 9).

Lihetolc" modem

rádió®,
nem üzemképest keresek meg
vételre. Címet a kiadóba kérem 

leadni , Rádió" jel ifiére.
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harcos szellem
A moszkvai rádió magyar adása köre

iében részletesen ismertette Iván Orlov 
szemleiró magyar tárgyit cikkét.

A zsilvölgyi szénbányák uj igazgatótanácsa

Orlov mindenekelőtt történelmi vissza
pillantás során megállapította, hogy a 
magyar történelmen végigvonul a néme
tek elleni küzdelem. A németek sokszor rá
támadtak a magyar népre, hogy megfosz- 
szák szabadságától, függetlenségétől. A 
nemet terjeszkedés veszélye állandóan ott 
függött Magyarország feje fölött. A ma
gyar történelem a német álnokság, ke
gyetlenség, áulás, hitszegéé sok-sok pél
dáját mutathatja fel. Jól tudjuk, hogy a 
németek, akik urnépnek tartották magu
kat, sokszor alkalmazták a korbács és 
mé:eskalács politikáját a magyarokkal 
szemben is. Gazdaságilag, politikailag és 
szellemileg igyekeztek behálózni a ma
gyarságot, hogy elérhessék aljas és önző 
céljaikat.

Európa szabadságszeretö népei isme
rik a magyar történelmet s tudják, hogy 
Magyarország népe Bocskay és Rákóczi, 
majd. Kossuth és Petőfi idejében szabad
ságharcot folytatott a német leigázók el
len. 1849-ben Magyarország árulói győ
zedelmeskedtek s a magyar nép demokra
tikus mozgalmát elfojtották. Kossuth La. 
jós az emigrációból nem győzte óva inteni 
Magyarországot a Németországgal való 
szövetségtől, amelyet kárhozatosnak tar
tott. Magyarország reakciós urai azonban 
nem hallgattak rá és országukat a német 
imperializmus kárhozatos utján vezették 
tovább. A feudalizmuus képviselői a Habs. 
burgokban és Hohenzollernekben látták 
népellenes politikájuk legbiztosabb táma
szát. Az igaz hazafiak elégedetlenségének 
minden megnyilvánulását elnyomták.

Amikor kitört az első világháború, siet
tek a gazdaságilag gyenge országot Né
metország mellett a háborúba vinni. A 
háború- elveszett és a magyar népnek ke
servesen kellett lakolnia az esztelen veze
tők bűneiért. Az első világháború után a 
magyar nép demokratikus megnyilvánu
lásait kíméletlenül elnyomták. ■

A két világháború k-özött Horthy véres 
népellenes rendszere uralkodott Magyar
országán. Ez a rendszer nemcsak az első 
világháború tanulságait és gyászos ta 
pasztalatait volt képtelen levonni, hanem 
ellenkezőleg, az uj világégés lángját igye
kezett még jobban felszítani. Az ország 
külpolitikájának lényege a Szovjettel 
Szemben elfoglalt ellenséges magatartás 
volt. Mindennek nem lehetett más logikus 
következménye, mint az, hogy Magyaror
szág ismét a németek oldalán sodródott 
bele a második világháború vérzuhatagá. 
ba. Ennek a politikának katasztrofális 
következményei hamarosan mutatkoztak 
is.

Amikor 1944 augusztusában a Vörös 
Hadsereg Kisenevnéi és Jasinál szétzúzta 
a német és román csapatokat, megnyílt az 
ut Magyarország felé, amely Németország 
utolsó szövetségese voit Európában 
Ugyanez év októberében a Vörös Hadse
reg csapatai a Duna és a Tisza között 
újabb csapást mértek Hitler hadaira. Ét 
nek az volt a célja, tyogy Magyarország 
kiváljék a háborúból és Németország el
len forduljon. A Vörös Hadseregnek ha
talmas erőfeszítéssel sikerült megvalósí
tania Sztálin jóslatát:

,,Nem lehet kétséges, hogy Magyaror 
szag, Németország utolsó szövetségese 
Európában a legközelebbi időben szintén 
ki fog dőlni a csatasorból."

zi VŐrös Hadsereg végül is kiszabadí
totta Magyarországot a nemetek ragadozó 
karmai közül. Lehetővé tette, hogy Ma
gyarország a demokratikus fejlődés útjára 
lépjen s hogy soha vissza ne térjenek a 
német fasizmus borzalmat.

Elszakíthatatlan kapcsolatok szövődtek 
Magyar ország és a Vörös Hadsereg kö
zölt, amely megváltotta a magyar népet 
és az egész emberiséget a leggonoszabb 
ellenségtől, a fasizmustól és a nácizmus
tól.

Az ifjú magyar demokráciának legfon 
tosabb feladata, hogy folytassa a harcot 
a.fasizmus teljes szétzúzására és csökc- 
vényeniek teljes kiirtására- Ebben a har
cában mindenkor számíthat a nagy szov
jet demokrácia támogatására, amely nem 
szavakkal, hanem tettekkel bizonyította 
be, hogy a szövetségesekkel: Angliával cs 
Amerikával együtt biztosítja a világ va
lamennyi népe számára a békét éé a biz
tonságot.

Torda megyében fiirézüzem 
iparvasuthoz 

here» szakképzett

a onnali belépésre. 
Ajánlatokat „Fűrészüzem" jel

igére a kíadóliivatalba.

BUKAREST, november 26. A „Petroșani" 
szénbányavállalat igazgatótanácsát — mint 
megírtuk — a kormány a termelési ütem 
szabotálásáért, amellyel veszélyeztette a ki
aknázás ütemét és ezzel a CFR és számos 
más termelővállalat zavartalan tevékenysé
gét leváltotta. Az uj igazgatótanács az 
elmúlt napokban helyszíni szemlét tartott 
Petrozsényban, Anlnán és Lupényban. A bá
nya mérnökeivel, műszaki tisztviselőivel és a

Rákosi Mátyás is 
ebben a börtönben ült...

Kolozsvári román fiatalember emlékezik a Margit-köruti fogházról
■

KOLOZSVÁR, november 26. Nyilttekinte- 
tü, szőke fiatalember Isacu György újságíró, 
a koozsvári népbiróság sajtóosztályánál 
főnöke. Az erdélyi román társadalom uj tí
pusú képvise'ője. aki az itt é-ő népek jog
egyenlőségéért küzd.

Pedig ennek a román fiatalembernek volna 
miért panaszkodnia és ellenségeskedn e, hl 
szén hosszú, r.agycn hosszú hónapokig lakti 
a magyar bőr tor.őket. 1942 szeptemberében 
tartóztatta le Balázs Béla és Sándor Elemér, 
a kémelhárit.ó két ügynöke. Innen Kolozs 
várról szállították a hirhedf Margit-körut: 
fogházba.

— Miért tartóztatták le?
— Azért, mert már akkor meg mertem 

mondani, hogy a hamisan csillogó, tisztán 
propagandisztikus hírekkel elárulják és be
csapják a tömegeket. De k&em, azt ne írja 
hogy kommunista, mert akkor nem voltam 
az. A „meseautóval" vittek el a budapesti 
Keleti pályaudvarról. Hová visznek? — tű
nődtem. Éjszaka volt s a rabszá'l tó autónak 
nem volt ablaka. Egy szűk résen keresztit 
vettem észre, hogy alattunk víz folyik. A 
Duna! —ötlött eszembe. Tehát átvitték Bu
dára. Egy nagy, szürke, füstös épü'et udva
rán állt meg velünk a rabomobil. Börtön — 
döbbentem rá.

— ült még valaha börtönben?

Rákosi állandóan olvasott
— Nem, soha. De a társaim elmondták 

hogy börtön és börtön között lényegében 
nincs különbség. Ez a fogház annyiban kü
lönbözött a többitől, hegy itt töltötte Rákosi 
Mátyás is büutstésénck hosszú esztendeit. S 
abból, amit itt hallottam Rákosi Mátyásról, 

- merem állítani, hogy rányomta bélyegét, az 
egész fogházra. Egyéniség, akinek m’nden 
szavát igyekeztek ellesni, az udvari Sétákon, 
orvosi viziteken, folyosókon, ahol csak te
hették. Minden elejtett szavának súlya volt. 
Azt beszélik, hogy állandóan, amikor csak 
tehette, olvasott. Ezt mások is megtették, 
de . . . várjon csak ...

Elgondolkozik, megfogja a kezemet s nem 
tudok jegyezni.

— írja oda, hogy „őszirózsás forradalom".
— Miért?
— Ez a legtalálóbb arra, amit vele kap

csolatban mondhatnék. Az 1919-ben bebör-

C...6 wapijs
A mai idők legszebb 
színes fi’mj - elő
ször Romániában. 

Előadások kezdet.!: 3, 5, 7 ős 9 órakor.

wăis.eiiiî Szerá Szebenből ezúton ért siti t. vevőkörót, hogy 

mi bvüo! a f iköFza'o j>í. 
A l> gd:v-tosiibb f ;zők és mNlt'irtók ké-zHAsét vállalom.

r

Ma premier!

Az olasz filmgyártás remeke. Luisa Ferida és ftmadeo Nazzarl, 
• a „Vaskoi-ona" cmü lilm .szereplőivel.

Előadások kezdető: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap és ünnepnapokon 
délelőtt 11 órakor matiné. Jegyelővét.il délelőtt 11—1-ig. Telefon: 2.
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munkásság vezetőivel lefolytatott tárgyalás 
során megállapították azokat az Intézkedé
seket, amelyek lehetővé teszik a zsilvölgyi 
szénbányák termelésének jelentős fokozását 
és ezzel a szénellátás terén mutatkozó szük
ségletek megfelelő kielégítését.

A nehéz és életveszélyes munkát végző 
bányászok megfelelő ellátásáról is gondosko
dás történt. A tárnákban dolgozó munkásság 
élelmiszer fejadagját felemelték, minden

•tönzöttek, mintha csak kivágtak volna egy 
darabot abból az időből s Idehozták volna 
magukkal, itt folytatták azt, amit akkor el
kezdtek. „Marci bácsi", a fogházör 1918 óta 
teljesített ott szolgálatot, ö mesélte, hogy 
ebben a fogházban tartották Kun Bélát is. 
Amennyire a fogház rendje engedte, ál
landó szemináriumokat tartottak. Úgy tanul
tak, készültek, mint akik biztosak abban, 
hogy egyszer ennek is vége lesz.

Érdeklődve figyelem ezt a fiatal kolozsvári 
román újságírót, aki nekem Rákosi Mátyás
ról beszél, de nem hagy sokáig tűnődni . . .

— A folyosón vagy hol ismerkedtem meg 
Nonn Gyurkával. Most is elöltem van. örök
ké mosolygott. Ha jól tudom, ma Rákosi Má
tyásnak a titkául. Nagyon sajnálom, amiéit 
nem ismerkedhettem meg már előbb vele, 
amikor még ő is itt hallgatott jogot a kc- 
bzsvári egyetemen.

— Velem egyre reak arról beszélt — foly
tatja visszaemlékezését —, hogy mennyire 
szükséges az. hogy ml magyarok és románok 
értsük meg egymást. Olyan igazát! beszélt, 
olyan őszintén kívánta ezt. Nagyon, nagyon 
megszerettem Gyurkát.

Találkozás
Béker’íy Lászlóval

— Kikkgl volt még együtt?
— Voltak ott 18—1“ éves szerb gyerme

kek, akik 10—15 évi fegyházat kaptak. Az
tán egy Kállai Gyula nevű újságíró, aki ma 
államtitkár. Gyermekkoromban ismertem 
meg Kolozsváron Békeffy Lászlót, 1942-ben 
Mikulás napján hazulról csomagot kaptunk 
a fogházba. Lehivattak a 4-es iroda elé, ahe i 
arccal falnak fordulva vártunk sorsunkra. 
Békeffy mellé kerültem. Apámat jó! ismerte. 
Bemutatkoz.tam. -Hozzám fordult s minden
ről megfeledkezve üdvözölt: „Nagyon örü
lök. Igazán nagyon őrülök." — Hirtelen rá
döbbent a helyzetünkre ... .különben nem 
örülök, egyáltalán nem örülök" — váltott 
vissza. — Nagyon furcsának tűnt. Nagyon 
pesszimista volt. Voltak ott szerbek, rúsz'nok 
és szlovákok Is. Orosz ejtőernyősök is voltak, 
akik a Felvidéken szálltak le. Egy Borká- 
nyuk nevezetű orosz ejtőernyőst felakasztot
tak. öt ven ember bűnét vállalta, hogy azokat 
megmentse a haláltól. Az inge hozzám ke
rült s még ina is őrzöm.

— Csak férfiak voltak a fogházban?

Kiegészítésül:
A M&sfw riporter©!. 
Ui Mosxttva Fete. 
Vadászra?©?*.
A tatTal wt.

egyes üzemnél munkáskonyhát állítottak fel. 
ahol a föld alatt dolgozó munkások és tiszt
viselők naponta egyszer Ingyenes étkezést 
kapnak. Annak a 350 bányásznak, akik a 
munkateljesítményben különösen kitüntevcék 
magukat, részben teljesen ingyen, részben 
pedig féláron egy rend ruhát és egy pár ba
kancsot adtak.

■ A zsilvölgyi szénterme'és fokozása közel
ről érinti a kolozsvári üzemeket is.

— Egyszer szerb és magyar nőket hoztak. 
Jehovisták voltak, férjük nem akart fegyvert 
fogni s elhozták őket családostól. "

— Sok kivégzés történt?
—‘ Volt két halálraítélt ember, akik az 

Ítélettel a nyakukban éltek huszonkét hóna
pot. Képzelje csak, háromszor vitték őket 
akasztani, mindannyiszor elhalasztották az 
Ítélet végrehajtást. Az egyik idegroncs lett, a 
másik nem bírta tovább, öngyilkos lett.

Schönherz Zoltán halála
— Az akasztásoknál jelen voltak a ra

bok is? ‘ ■
— Nem. Egyszer nagy mozgolódást lát

tunk az udvaron. Főügyész, tisztek/ újság
írók . . . Hirtelen nagy ordítást hallottunk; 
„Éljen a szabad, független és demokratikus 
Magyarország!" — Schönherz, Zeitánt, a 
magyarországi függetlenségi mozgalom pro
pagandavezetőjét akasztották. Harminc éves 
volt.

— Ml a legrosszabb emléke a fogházról?
— Egyszer a folyosón találkoztam Bogár

ral, a hírhedt hóhérral, éppen egy akasztás
ról jött. Koromfekete szemel rámvillantak. 
Megborzadtam még a pillantásától is . . . 
Félelmetes jelenség volt.

így emlékezik a fiatal kolozsvári román 
újságíró s aztán arról kezd beszélni csende
sen, hogy a két erdélyi nép, románok és ma
gyarok meg is kell szeressék egymást, hi
szen egyformán szenvedtek, legyenek hát 
egyformán boldogok.

BÁLLÁ KÁROLY

KI TUD KCLUK ?
Iíarádi Nagy Ferencről, a kolozsvári pia

rista gimnázium VH. osztályú tanulójáról, 
akit utoljára München mel'ett Pocldr.gban. 
vagy Blmosenben láttak. Értesítést kémek 
szülei Petőfi-utca 33 címre vagy a „Világos
ság" szerkesztőségébe.

DOBOS SÁNDOR lógósról, aki utoljára 
Barbucson volt, ki valamit tud róla, értesítse 
aggódó szüleit, Dobos Sándornét, Petőfi- 
utca, 21.

Gergely Ferencről és Gergely Józsefről, 
akiket Kolozsvárról 1944 november 7-én vit- > 
tek el. Értesítést kér özvegy Tőkés Jánosné 
Kolozsvár, Berek-utca 34 címre.

Bázsa Istvánról, aki a 25- felderítő pót
osztag gazdasági hivatalánál szolgált é3 1944 
októberben Kolozsvárról Sopronba vitték. 
Értesítést kér felesége Kolozsvár, Vas-úfca 
42 címre.

Dr. Tusa Adám karpaazományos orvosról, 
aki a 21. határvadász zászlóaljnál szo'gált 
és utoljára 1944 szeptember 1-Sn Maroshé- 
vizről azt irfa, hogy a d álutáni autóbusszal 
Gyergyótölgyesre kel! mennie. Értesítés; kér 
édesanyja, özv. dr. Tusa Gyuláné Kolozsvár, 
Zrínyi-utca 8 címre.

Varga György Hadad községi születésű, 
(Szilágy megye) 22. határvadász honvédről, 
aki utoljára Beszfcrccnaszódon volt. Tábori 
postaszáma B. 528. Értesítést kér Hujber 
Józsefné Kolozsvár, Berek-utca 41 c’mre.

Kulcsár Istvánról, akt 26-os tüzór volt. 
Értesítést kér Hujber Józsefné Kolozsvár, 
Berek-utca 41 címre.

Kása Sándorról, nk! a szászfenest 26. hír
adósoknál volt és onr.an fzomh.a'helyre vit
ték. Legutoljára hírt adott magáré! folyó évi 
március hó 21-ón Ki;knnfé’cgyhóztró'. a 
fogolytáborból. Értccltfat ltír ho-.:Atnrto-ója 
Kolozsvár, Zsiginond k!rá'y-utca 37 címre.

Kisfaludy Lajos honvédről, akit augusztus 
15-én vittek cl Foksány Irányába. Értesítést 
kér N.ászla Erzsébet Kolozsvár, Anonymus. 
utca 9 címre.

Nászta Istvánról, akiről egy fiatalember 
a vnsutl állomásra — körülb-lül három hit
tel ezelőtt — nz édesapjának hírt ho-ott, 
hogy a szabadkai fogolytáborban látta. 
Nászta István édesapja kéri nz Illetőt, hogy 
adja le lakása elmét, a ..Világosság" kiadó
hivatalába, vagy keresse őf. fel Anonymus- 
utcn 9 alatt.
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SPORTÉLET

Előfizetési díj egy hónapra 1000 lej.
Apróhirdetések, szavankint 50 lej, legkisebb hirdetés 500 lej. Állást keresők,ízk czauanífint 10 lei 
’egkisebb apróhirdeies 400 lej. A kiadóba címzett ej jeligés leveleknél 50 lej pntdij fizetendő 
ncre.es hirdetések négyzetcentiméterenkinf 120, 140 és 160 tej. Szőueghlrdefés (hírek között 
ízcuxmkmt 120 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 150 lej. élyUttér szavankint 200 lei

ADÁS-VÉTEL
VESZEK és eladok mindennemű férfi és I 

női ruhákat, télikabátokat és női kosztümö
ket, ágyneműt, fehérneműt és Lábbelit. 
Weisz, Málóm-utca 10. 14523

ÖCSKA ólmot, rézfürdőhengert, gázcsö
vet, radiátort és kazánt veszek. Arpád-ut 13. 

14804
SZŐNYEGEKET, aranyat, ezüstöt keres

kedőktől is Wallerstein vásárol Korniss-utca 
1, Telefonpalota mellett. , ’ ’ 15000

GYERMEKKOCSI, sötétkék, mély, eladó. 
Budai Deleanu 69.' 14532

VESZEK perzsa és gyári szőnyegeket, an
tik műtárgyakat és értékes szobadísz porcel- 
lánokat. Rottenberg, Timár-utca 10. 15388

EGY használ'; kanapé és két fotel eladó. 
Báthori-utca 3, kárpitos. 15469

ELADOK és veszek kabátokat, öltönyöket, 
perzsákat, fehérneműt, rádiót. Házhoz is 
elmegyek. Széchenyi-tér 31, Vele. 15524 

EGY vaskályha eladó, Vértes, Szabadság
tér 10. 15546

; OLCSÖN eladó szilszkin bunda középter
metre, 2 személyes dívány, régi ebédlő és 
hálószoba bútor, nagy vaskazetta. Deák Fe
renc-utca 18. Érdeklődni házmesternél. 15579 

MOTORKERÉKPÁRT megvételre keresek. 
Cím-a kiadóban. 15621

FIATAL farkas, dog, vagy szentbernát
hegyi kutyát megvételre keresek. Fürdő
utca 32. 15659

ELADÖ egy darab kettős stráf. Vasgyár
utca 2. . ’ ' 15617

NAGYON szép, vadonatúj ebédlő eladó. 
Borbély Béla, Kossuth Lajos-utca 3. 15653 

ELADÖ Hardtmuth rendszerű Marabu
kályhák és fut'ószőnyegek. Anonymus-utca 9, 
1—4-ig. v 15647

VADÁSZFEGYVERT keresek. Engedélyem 
van. Arpád-ut 49. 15708

8 KÖRKÖTÖGÉP eladó. Hajnal-utca 9.
. ' 15710

ÉLADö Csepel segédmotoros kerékpár 
Szoksz motorral. Széohenyi-tér 31, Vele.

15680
EGY paplan eladó. Cim Hadnagyáé, Rá- 

kóczí-ut 23. 15724
ARANY ékszert, nem kövest, priváttól 

veszek. Címet „Privát" jeligére kérem. 15726 
2 KOMBINÁLT szoba, valamint használt 

bútordarabok eladók. Érdeklődni Malom-utca 
30, I. emelet' 5, délelőtt 8—10, délután 3—4. 

15719
EGY férfi kerékpár eladó a Veréb-utca 6 

alatt. Ugyanott egy kis szoba átadó javítás 
megtérítése ellenében. 15771

ELADÖ szilszkin gallérral és plüss bélés
sel egy kifogástalan, jó állapotban lévő fe
kete férfi téiikabát, Timár-utca 2, emelet.

15740
- BAROKK háló és más régi bútorok el
adók. Bástya-utca 9. 15776

JÖKARBAN lévő mély, csontsztnü gyer
mekkocsi eladó. Jó gumikkal. Horea-ut 48, 
H. emelet 7. . 15713

SCHUNDA cimbalom, 4-j-í Philips rádió, 
asztali főzőkemence eladó. Deák Ferenc-utca 
22, II. emelet, ; 15 ?17

ELADÖ 43-as barna férfi egész cipő 60 
ezerért. Arpád-ut 9, ajtó 5, délután. 15720 

HALÖK, kombinált szoba, modern ebédlő, 
íróasztalok, székek, sűllyesztős női Singer 
varrógép, vitrinek, tükrök, konyhabútor, 
komód, borbélyszék, könyvszekrények stb. 
kaphatók Kanyarónál, Kossuth Lajos-utca 
14, üzletben. ■ 15751

SÜRGŐSEN eladó konyhakredenc és egy 
rekamie. Szentegy ház-utca 26. 15748

SZÖVET öltönynek, télikabát, felöltő, két 
pokróc eladó. Cim a kiadóban. 15746

ELADÖ rádió 4-f-2, varázs-szemes, Graetz 
ultramodern, 4 hullámos. Széchenyi-tér 31, 
ajtó 8. ■ ■ - . 15742

REKAMIE eladó. Magyar-utca 62, hátul 
az udvaron.. 15739

HASZNÁLT ruhát, fehérneműt, bakancsot 
veszek,és eladok. Balázs, Unió-utca 12. 15733 

VESZEK használt ruhát, fehérneműt, Sza
badság-tér-12. Rác;-. Sándor. 15732

ELADÓ dobkályha, gyúródeszka,' hintaszék 
mosdók, bútorok, fogasok, karnisok, muffok, 
esernyők, hátizsák, fesmiények, korcsolyák 
paraván. Göiögtemplom utca 16.

MIKROSZKÓPOT és lövidhullúmii gépet 
megvételre keres sürgősen orvos. Dacia-utca 
3, I. emelet ■?. ajtó. 15722

HASZNÁLT ruhát, fehéinf.müt, bútort ve
szek, mindezekből vannak eladók. Mtircsán- 
nál, Kossuth Lajos-utca 27. 15727

OLCSÖN eladók rckamick, sezlonok, háló, 
szekrények,, sodronyok, gyennekógyak, kre- 

. dencek, toalett tílkiök, gyermek-íróasztalok 
főzőkemence, szalontükrök, ágyak, asztalok, 
székek stb. Murcsánnál, Kossuth Lajos-utca 
27. 15727

prém
barna 
15765 
éladó.

ELADÓ fekete női téhkabát, fóka 
gallér, 33-as barna női uj félcipő, 
férfi siruha. Fellegvári-ut 8.

RADIÖ Lupophon 3-j-l lámpás 
Deák Ferenc-utca .6—8, házfelügyelőnél.

15762 
Ah GÓR ANYUL AIC ketreccel, élelemmel 

eladók. Holdvilág-utca 66. 15756
EZÜST, alpakka evőeszközt, vitrintárgyat 

legmagasabb áron „Libertás" vásárol, Deák 
Ferenc-utca 40. 15409

ZONGORA uj, Produktív Genossénschaft, 
3 millióért eladó. Majális-utca 14, földszint, 
délután 3-—5-ig. ' ■’ 15749

TEHERKOCSIHOZ 6X4 m. ponyvát kere
sek. Telefon 863. ' 15760

ELADÖ egy sötétkék mély gyermekko
csi, egy sezlon. Kemény Zsigmond-utca 101.

15753 
■ CIPÉSZVARRÓGÉP sima Singer, majd
nem uj és egy körkötögép gyermekhengér- 
rel eladó. Weisz, Horea-ut 56. 15745

EGY komplett modern háló és konyha
bútor sürgősen eladó. Weisz, Dohány-utca 

15745 
eialó. Ma-

15741

32.
, FÉRFI télikabát jó állapotban 
lom-utca 26, portásnál.

ALKALMAZÁST kaphat

' MEGBÍZHATÓ bejárónőt keresek. Cim a 
kiadóban. Gr.

JóLFÖZö mindenes bejárónőt keresek. 
Dózsa György-utca 16, I. emelet, í. ajtó.

15605 
FIATAL ügyes cipész segédet keresünk 

vegyes munkára. Ugyanott egy cilinder gép 
eladó. Pávai, Malom-utca 1. 15716

B Ej ARÖNÖT keresek délutáni órákra. 
Szamos-utca 4. Élelmiszerüzlet, Lászlóné.

15720
ÜGYES munkásleányt fémipari üzembe. 

állandó munkára azonnalra felveszek. Szlez- 
ják fémipari üzem, Deák Ferenc-utca 24.

15744 
PERFEKT fehérnemű varrónőket felvesz 

az „Adám-Éva" varroda. Varrógéppel előny
ben. Egyetem-utca 1, Hl. em. 5. ajtó. 15766 

JÓL főző, megbízható mindenest azonnal 
felveszek. Cim Széchenyi-tér 36, engross- 
üzlet. 15739

JóMEGJELENÉSÜ fiatál leány ruhatár
ba' felvétetik. Jelentkezni Weisznál, Szent- 
egyhaz-utca 34. 15758

KIFUTÖFIUT felvesz Moskovits üvegiiz- 
. let, Széchenyi-tér 29. -1752

INTELLIGENS, képzett, jóérzésü urinő 
felolvasónöi állást nyerhet. Cim a kiadóban.

15737
ALKALMAZÁST KERES

FIATAL, nő házvezetőnői állást kérés 
jobb családból váló egyedülálló- férfinél. 
„Megbízható" jeligére a kiadóba. 15526

ABSZOLÚT megbízható tisztviselő, 20 
éves gyakorlattal, perfekt magyar, román, 
német, francia levelező azonnali elhelyezke
dést keres, „önálló" jeligére a kiadóba.

' ' 15744

INGATLAN-LAKÁS
HOREA-UT elején régi bérű üzlethelyiség 

átadó. Cim a kiadóban. 15469
KÜLöNBEJARATU bútorozott szobát ke

resek. Vértes, Szabadság-tér 10. 15546
BÚTOROZOTT szobát kosztellátással 

keres központban uricsaíádnál szerényigé- « 
nyü fiatalember. „Szerény" jeligére. 155663

KÜLöNBEJARATU félig-méddig bútoro
zott szobát adok olyan egyénnek, aki akár
milyen megfelelő álláshoz juttat. Cim a 
kiadóban. 15666

ÜZLETHELYISÉGET (esetleg felét)' csak 
forgalmas helyen keresek. „Textil" jeligére. 

15726 ' 
ELADÖ telek az Apei-utcában. Érdeklődni 

Cukorgyár-utca 32. 15767
JOBB iparos ízállást kaphat. Érdeklődni; 

Pap-utca 44, házfelügyelő. 15713
VESZEK családi házat kerttel, lehet bom

barongált Is. Cim a kiadóban. Gr.

DOLGOZÓ urileány bútorozott tiszta szo
bát keres belvárosban. Cim: „Atlas", Sza
badság-tér 22. J5735

KERESEK 2—3 szobás komfortos lakást 
sürgősen. Lelépést fizetek. Közvetítőt díja
zok. Cim a kiadóban. 15761

KÉT diák jobb keresztény családnál teljes 
ellátást és lakást kaphat. Cim a kiadóban. 

15730
25,000 LEJT fizetek annak, aki 2 szoba 

konyhás vagy I szoba konyhás lakáshoz 
juttat. A bért egy évre előre fizetem. Címe
ket „Előre fizetek" jeligére a kiadóba.

15763

Az Orion lett az őszi bajnok a kerületi bajnokság 
harmadik csoportjában

A Vasas 8:1, a Sanitas 10:3 arányban győzött
' KOLOZSVÁR, november 26. A kerületi 
bajnokságok utolsó őszi fordulóján a ki
tűzött 9 mérkőzés közül csak hét mérkő
zést játszottak le, mivel a CSSB és a sza- 
mosujvári Spárta nem jelent meg a pályán 
a kitűzött' időpontban. A lejátszott mérkő
zések közül a legnagyobb érdeklődés az 
Orion—Ékszerészek találkozását kisérte, 
amelyet az Orion' csapata Kurkó 3, illetve 
Waldmann góljával 3:1 (2:0) arányban 
nyert, meg nagy küzdelem után és ezzel 
a harmadik csoport őszi bajnoka lett. A 
Sanitas iskolajáték után 10:3 (4:2) arány
ban győzött a besztercei Unirea ellen. Gól
lövők Kovács II. 4, Jeszenszki 2, Hirsch 2, 
Bakos és Kleinmanri; illetve Ciocan, Becle- 
nasi és Cepenaru.

- A-Vasas az Egeres! SC elleni 
mérkőzését könnyen nyerte 
arányban, Bonyhádi 4, Páll

bajnoki 
meg 8:1 (2:0) 
2, Kovács IV.

és Kovács V., illetve Capusan góljaival. A 
Dermata Haladó Ifjúság csapata szép, tet
szetős játék után 8:0 (5:0) aranyban győ
zött. a Locomotiva ellen. Góllövök: Bán 3, 
Prunner 2, Mátéfi, Binder és Kakucs. Az 
újjászervezett Rutextil csapata a második 
félidőben rákapcsolva, fölényesen győzött 
4:1 (1:1) arányban a KKASE ellen. Gól
lövök: Fekete 3, Soós, illetve Szörny., az 
Ady harisnyagyár csapata a Bőripari MSE 
ellen szép játék után 6:3 (3:0) arányban 
győzött- Góllövők: Balázs 2, Feder 2, Kos
suth és Ferencz, illetve Orsolya, Berkes és 
Moravetz.

Az Universitatea—CFR rangadó mérkő
zést, amelyet a városi sporttelepen já.tszot- 
tak le nagy közönség eiött, az U 2:1 (2:0) 
<arányban nyerte meg. Góllövők: Bulzan és 
Radulescu, illetve Román.
I ~ ‘ ■

Sporthiradó
SportegyesületKitünően sikerült a Vasas 

műsoros táncestélye. Az Egyetemi Diákház
ban kitűnő hangulatban zajlott le szomba
ton este a. Vasas SE színvonalas és kitűnő 
szórakozást nyújtó műsoros táncestélye. 
A műsor keretében szereplő Krémer Manci, 
Lörincz Zsuzsa, Bokor Ilona, Topán Lulu, 
Szabó Ica, Andrási Márton, Horváth József, 
Kallós József, Szaboray Zoltán, Kapusi 
László általános nagy tetszést arattak. A 
műsort bemondó Fekete Sándor szelleme
sen oldotta meg feladatát. A színvonalas 
műsor után kezdetét vette a tánc, amely
hez a zenét Szentkirályi Aladár, Miczi 
Gyula és Csokoládé zenekara szolgáltatta. 
Tombo’ia- és szépségverseny tette hangula
tossá és derűssé a táncmulatságot. A szép
ségverseny győztesei Székely Ilona, Han- 
kóvics Ica, Bota Éva, Csegezi Ilona és 
Kufik 'Elza lettek. A gördülékenyen meg
rendezett ; táncestélyen megjelenít Kolozsvár

román és magyar közéletének legtlibb ve
zetője, igy többek között. Zimcsik szovjet 
őrnagy, Buzincu tábornok, hadtestparancs
nok helyettes, Chicludean György polgár
mester és mások.

Svájc—Svédország 3:0. Géniből jelentik: 
Az idén veretlen svájci labdarugó váloga
tott újabb szép győzelmet siratott Svéd
ország válogatottja felett.

Az angol ligamérkó'zések eredményei: 
Balckpooi—Huddersfield Town 1:0. Baney 
Town—Breadford 2:1. Berry—Newcasttle 
Unifed 2:1, Grimsby Town—Chesterfield 
3:3, Liverpool—Sheffield Wednesday 0:2, 
Manchester—Leeds 6:1, Middlesborough— 
Everton 0:0, Sheffield Unifed—Bolton Wan- 
derers 2:3, Stoke City—Barnsley 4:0, Sun- 
derland—Preston North End 0:1, Porfs- 
mouth—Aston Villa 2:3, West Bromwich 
Albion—Southampton 5:2, West Ham Uni- 
ted—Derby County 2:3.

KÜLÖNFÉLÉK
OLCSÓN szállítunk Vasúttól, vidékről, ház- 

tól-házig. „Dacia", Széchenyi-tér 20. 14779
INTELLEKTUEL müveit hölggyel háza

sodnék. Csak címmel ellátott levelet veszek 
figyelembe. Levelet kiadóba „Emberek" jel
igére. 16656

ADÓFELLEBBEZÉSEKET, hátralékos
könyvelői munkákat, román nyelvű könyve
lést előnyösen intéz az „Organizátor", Bar
tha Miklós-utca 13, I. em., délután 3—6-ig. 

15723
SZABASZATI tanfolyamét nyit budapesti 

belvárosi szabásznő. Jelentkezni délelőtt 
Apáczai Cseri-utca, Péter-villa, I. em. 13— 
14. ; 15773

JöMENETELtí fűszer- és élelmiszerüzlet 
eladó. Szent István-ut 37. 15715

MAL1NÖVSZK.I-téren november 20-án 
esté 8—ya9 őra között elveszett egy barna 
irattáska.' Kérem a becsületes megtalálót, 
hogy az iratokat jutalom ellenében adja le 
Malinovszki-tér 9 alá,, a Royal Buffetbe.

- Péter Ferenc építőmesteri oklevele, iparenge
délye, állampolgársági, bizonyítványa," kato
nai irata érvénytelen. . 15714

GÉPKOCSITULA JDONOSÓK FIGYEL
MÉBE! 1945 december 31-ig engedélyeiket 
be kell cserélniük (Mon. Of. din 8 Nov. 1945) 
Felvilágosítást ad az „Organizátor", Bartha 
Miklós-utca 13, I. emelet, délután 3—6-ig. 

15723
KOMOLY nő ismeretségét keresem házas

ság céljából, ki 4% éves kisfiam anyja tudna 
lenni és otthont tudna teremteni. Csakis ko
moly, jobbérzésü intelligens nők írjanak. 
Szépen berendezett tálcásom van. csakis ko
moly levelekre válaszolok. „Jövője biztosít
va" jeligére kérek választ a kiadóba. 15764 

KÖZÉPKORÚ önálló kereskedő keres élet
társat. Bővebbet a „Cyklámen" irodában. 
Házasságokat a legnagyobb diszkrécióval 
közvetít a „Cyklámen" iroda, Amos Francu- 
utca 6, Hárompüspök-témél. Délután 3—5- 
lg. 15736

I í

HARMONIKAFUVÖT készítek és javítok, 
volt Budapesti-ut 75, (Kővári-telep). 15754

TÁRSÁT keresek textil-rövidáru üzlethez 
„3—4 millió" jeligére a kiadóba. 15743

NOVEMBER 29-én vagy 30-án délben üres 
teherautó indul Désröl. Szállítást vállal. Ko
lozsvár, Berde Mózes-utca 1. 15738

ITALMÉRÉSEMHEZ megfelelő társat ke
resek. Engedély és helyiség van. Cím a ki
adóban. 15756

ELVESZETT egy pénztárca Gecse T. Zol
tán névre szóló iratokkal. A mégtaláló ju
talomban részesül. Cim Gecse T. Zoltán, 
Malom-utca 12. 15748

MINDENFÉLE kötést, stoppolást vállalok. 
Csabáné, Árpád-utca 43. 15759

KERESKEDŐK! öralevelezést vállalok 
magyar, román, német nyelven. „Perfekt11 
jeligére a kiadóba. 15744

i Bélyeszőkészltést
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ismét vái la lünk
Minerva Rt., Brassai-utca 7
Minerva könyvesbolt, Szabadság-tér § 
„Erdély" könyvesbolt, Szabadság-tér 9

Szállítási ügyekben |
forduljon bizalommal 1

a h

szállítási vállalathoz, 
Szabadság-tőr 27. 

Telefon: 617.

Az Akadémiai Kollégium 
dísztermében

kedden, 1945 no-

“mberTS Il'EV LÍVIA songora-eztje
Műsoron: Bach. Beethoven, Schubert, Debussy, Todula és Bartók.

Jegyek elővételben a Józsa Béla könyvkereskedésben 1509, 1000 és 500 lejért.

épületében megnyílt Fríetímamn Hermán 
óra- és ékszerüzlete.
Arany és ezüst ékszerekben, valamint dísztárgyak
ban nagy választék. Arany- és ezíistvósárlás.

Minerva Irodalmi és Nyomdai Műintézet Kolozsvár. — Felelős vezető: Kiss Márton igazgató. I

ncre.es

